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INTRODUCAO

Este manual tem por objetivo ensinar os fundamentos do BASIC, permitindo ao usuario
de microcomputadores da linha TK //e familiarizar-se com esta linguagem.

Os microcomputadores TK //e podem operar com outras linguagens, porém o BASIC (Beg-
giner’s All Pourpose Symbolic Code) é o cédigo mais difundido entre os computadores
pessoais, devido a sua vasta aplicacéo e a facilidade de assimilacdo por parte de usuarios
leigos.

Seguindo a teoria e a préatica proposta neste livro, vocé conhecera todos os comandos
e instrucées essenciais para que possa “‘conversar’ com o seu computador e até mesmo
com outros “que falem a mesma lingua”.



1-0 TECLADO

1. Estrutura

O teclado do TK //e é o meio pelo qual o usuério comunica-se com a maquina. Como dis-
positivo de entrada de dados, serve ao envio de caracteres a tela e 8 meméria do computador.

Um microprocessador Z8DA controla internamente o teclado de forma totalmente inde-
pendente da CPU do TK //e. Esse microprocessador gerencia uma série de fungGes que
agilizam a digitacdo e otimizam o desempenho do computador, permitindo, entre outras
coisas, que se programem teclas para executar funcées definidas pelo usuario.

O teclado possui uma meméria interna que também funciona como um buffer, isto é, ar-
mazena temporariamente o que é digitado, enquanto a CPU trabalha em outra fung@o. As-
sim, os dados digitados sdo considerados pelo computador no momento em que a CPU
esta livre, ainda que, quando da digitacdo, o TK //e esteja realizando alguma tarefa, por
exemplo, compondo uma figura na tela.

Para a CPU, ndo existe diferenca entre o que é digitado no momento e o que foi armazena-
do no buffer. O microprocessador da CPU, o 65C02, “ignora” que existe um Z80QA com
memédria independente. Tudo o que o Z80A faz é interpretado como se tivesse sido digita-
do letra por letra no teclado, por um digitador extremamente veloz.

Obs.: Existem alguns softwares que possuem controlador de teclado. Quando s&o utiliza-
dos, podem prejudicar o correto funcionamento do buffer do teclado.

No TK //e existem 77 teclas, sendo que a maioria delas desempenha mais de uma funcéo.
As teclas estdo separadas em dois blocos distintos: um bloco maior, destinado a gerar
caracteres alfanuméricos, simbélicos, graficos e de controle; e outro menor, destinado a
produzir caracteres numéricos. Na fileira superior deste bloco, situam-se trés teclas néo
numéricas, com funcdes especiais.



CAPS LK ACCENT  PROG. NOOE  POWER
I s o s
! e.o| [#.o| [s 2 ~ s.o| [* ( ) —a] [+ ]
esc 1 2 3 4 5 6 7 8 9 0 - = delete prog | |mode| |reset
el R | P
tab Q w E R T Y u I (o] P L #) 4= H 7 8 9
1 "
control A S D F G H J K L LI - I return 4 5 6
¢ ) ?

shift z X [+ v B N M s . & shift 1 2 3
caps | |~
lock | | ’ ® ° + + € > 00 0

2. Teclas que Geram Caracteres

Os caracteres gerados por estas teclas podem ser classificados em: alfabéticos, numéri-
cos, simbdlicos, graficos e de fungées. O TK //e é capaz de gerar 96 caracteres visiveis
e 32 caracteres de controle.

A disposicédo das teclas de caracteres do TK //e é semelhante a das maquinas de escrever.
O bloco numérico, por sua vez, assemelha-se ao teclado de uma calculadora. Quando uma
tecla é mantida pressionada, o caractere digitado auto-repete-se. Estas caracteristicas fa-
zem com que um datilégrafo logo se habitue com o computador e sinta-se descontraido
ao digitar.

Além dos simbolos normalmente usados na méaquina de escrever (sinais de pontuacéo,
$. &, etc.), o TK //le ainda permite a emissdo dos sinais caracteristicos de computagao:
Lo @D B

2.1. Teclas ndao equivalentes

Diferentemente do que ocorre em datilografia, o zero (@) e o caractere “O” ndo podem
ser tratados como caracteres equivalentes. Para distingui-los, o computador apresenta na
tela os zeros cortados por um trago. De maneira anéloga, o niimero 1 e a letra “I” minus-
cula ndo devem ser confundidos. Também as aspas ndo devem ser substituidas por dois
apostrofos. Os demais caracteres sdo idénticos aos convencionais.

2.2. Caracteres maiisculos e minidsculos

O TK //e pode produzir todos os caracteres alfabéticos, tanto em maitscula como em mi-
nuscula. O modo padrdo é o de letras mindsculas. Quando o computador é ligado, este
modo entra em acdo. Para obterem-se as letras maitsculas, podem-se usar dois métodos:
a) pressionar a tecla | shift | e a tecla do caractere desejado; ou

b) ativar o0 modo caps lock.



2.2.1. As teclas shift

O teclado do TK //e possui duas teclas [ shift | Ambas tém a mesma fungéo: produzir ca-
racteres maiUsculos ou dar acesso aos caracteres representados na parte superior de al-
gumas teclas.

.. | [ [ P P e | o] o] Lo
w (o W]l o] 1b L]l 1o ][ |- ]
mm A |ls ||lo J|lF |le ||n [:.x L

return 4 5 6

caps
lock | [* .0 ] 1 ° 4 + « > 00 0

2.2.2. 0 modo CAPS LOCK

Neste modo o teclado produz apenas caracteres maitisculos. Para aciona-lo, deve-se pres-
sionar uma vez a tecla [ caps lock |, situada na parte inferior esquerda do teclado.

Quando caps lock esta ativado, o led correspondente fica aceso.
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control A S D F G L L - return 4 5 6
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shift F X c v B N M ' . # shift 11 2 3
I -..0
T s @ o 12 + “ 3> 00 0

Para desativar o modo caps lock, basta que se pressione novamente a tecla | caps lock |

Nota: O modo CAPS LOCK n&o dé acesso aos caracteres representados na parte superior
de determinadas teclas, sendo necessério, neste caso, o uso da tecla [shift].

2.3. A barra de espaco

Esta tecla destina-se & producédo de espacos em branco. O TK //e considera cada espago
gerado por esta tecla como um caractere.



Geralmente o computador encarrega-se de eliminar espacgos excedentes, quando estes néo
possuem uma funcao especifica.

2.4. A tecla delete
Esta tecla é muito especial e bastante caracteristica do TK //e. Funciona como apagador
retroativo de caracteres, quando se utiliza um programa em que tal funcdo esteja especifi-

camente atribuida a esta tecla ou quando o modo pré-programado tenha sido selecionado
(ver item 7.3). Fora desta situacdo, a tecla delete gera um caractere grafico (:i).

3. A Tecla de Controle (control)

A tecla control, pressionada em conjunto com certas teclas, faz com que o TK //e execute
determinadas funcodes:

- interrompe um programa ou uma listagem e limpa o buffer do teclado
' X - cancela a linha que esta sendo digitada

- gera um “beep” no alto-falante

'S |- suspende a impressdo de caracteres.

control - retorna & linguagem BASIC guando se estd operando em linguagem de
magquina

As combinacées da tecla | control |com outras teclas podem ser utilizadas em programas,
para finalidades diversas.

4. A Tecla de Envio (return)

A tecla é a mais importante de todo o teclado e desempenha as seguintes funcées:

a) Em programacéo, indica o término de um comando. Neste caso, [ return | presta-se ao
envio de dados ou de caracteres. O controle do computador somente volta ao teclado

quando o cursor reaparece.

b) Em processamento de textos, | return | determina a finalizagdo de uma linha, posicio-
nando o cursor no inicio da linha seguinte.

5. As Teclas de Movimentacao do Cursor

A posicéo do cursor ao longo da tela pode ser determinada por controles diversos e pela
utilizacdo das seguintes teclas:

5.1. [ return

Move o cursor para o inicio da préxima linha.
5.2. | < | (seta a esquerda)

Move o cursor uma posicdo a esquerda.




T
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Quando se retrocede o cursor através desta tecla e pressiona-se |return |, os dados a di-
reita do cursor sdo ignorados pelo computador.

5.3. (seta a direita)
Move o cursor uma posicédo a direita.

Em certas circunsténcias, quando se avanca o cursor através desta tecla, os caracteres
em tela sdo copiados a passagem do cursor sobre eles.

5.4. [| ]| (seta para baixo)
Move o cursor uma linha para baixo, sem que se perca o que esté digitado.
5.5. [T] (seta para cima)

Move o cursor uma linha para cima, sem que se perca o que esté digitado, desde que o
programa o permita.

No modo BASIC normal, esta seta ndo move o cursor, apesar de enviar ao computador
o cédigo ASCII correspondente.

5.6.

A tecla no BASIC, por si s6, ndo exerce nenhuma funcéo especifica. Todavia, se o
computador estéd operando determinados processadores de texto ou programas similares,
esta tecla recebe a incumbéncia de mover o cursor rapidamente até uma posicéo prede-
terminada. O local da tabulagdo pode ser determinado pelo préprio programa ou pelo usudrio,
se assim for permitido.

6. As Teclas com Funcdes Especiais

As teclas descritas a seguir ddo acesso aos recursos do TK //e de maior destaque. Elas
permitem que o teclado do computador seja programado, multiplicando, dessa maneira,
a funcédo de cada tecla.

Alguns dos recursos sdo especificos do TK //e, ndo estando disponiveis em computado-
res similares. OQutros, sdo encontrados na maioria dos microcomputadores da familia Apple.

6.1. Programando o teclado (prog)

O TK //le permite ao usudrio programar o teclado da maneira que bem entender.

Programar o teclado significa atribuir as teclas macrofuncdes, isto &, funcdes que elas ndo
possuem originalmente. Por exemplo, programar a tecla [ R|de maneira que toda vez que
ela seja tocada, em vez do caractere R, gere uma sequiéncia de caracteres, cujo significa-
do para o computador seja uma ordem. Se é especificado que tal tecla deve gerar a se-
giéncia RUN (comando BASIC que determina a execugdo de um programa em memoaria),
quando se pressiona [R], este comando é digitado automaticamente, bastando bater
Lreturn |, para que a ordem RUN seja executada. Pode-se ir além, incluindo o acionamento
da tecla [return | na mesma programacéo. Desse modo, quando se tecla [R], além de
dar-se a digitacdo automatica do comando, processa-se também sua execucé&o.



Sdo os seguintes 0s passos necessarios para programar-se uma tecla:

a) Pressionar uma vez a tecla prog (localizada acima do bloco numérico do teclado). Isto
faz piscar o led PROG, indicando que o computador esta a espera do caractere a ser
programado.

b) Pressionar uma vez a tecla a ser programada. O led PROG péra de piscar, permanecen-
do aceso.

Nota: Os caracteres digitados durante a programacéo do teclado ndo aparecem na tela.

c) Digitar a seqiiéncia de caracteres desejada. Teclar [return | caso se deseje incluir tam-
bém este comando na programacéo da tecla.

d) Finalizar o processo, desativando o modo PROG: bate-se uma vez a tecla [progl. O
led correspondente apaga-se. A tecla estad programada.

Todas as teclas do TK //e podem ser programadas, com excegdo das seguintes:

[caps lock| [prog] [mode| [@0] [shift| |control @ | [reset]

.Iﬁ MO PROG w00k

S s e
. , —.0 +

esc 1 2 3 4 5 7 8 - = delete

I

=1 F |

w ||l ||r || - s 7 (e |9 |
s |[|lo ||F ||e return 4 ||5 |1s
Zz X c v shift 1 2 3

Atencdo: Ndo podem ser usadas macrofungdes na programacéo de uma nova tecla (nem
na geracdo de uma nova macrofuncéo).

Quando o sistema de auto-repeticdo de caracteres é utilizado numa tecla programada, ape-
nas o Ultimo caractere da seqliéncia é repetido.

6.1.1. Anulando a programacao do teclado

Para cancelar a programacéo do teclado, pode-se agir de duas maneiras distintas:

a) Pressionar as teclas [control | e [ prog | conjuntamente. Este processo limpa o buffer do
teclado, cancelando a programacéo de todas as teclas de uma vez e desativando CAPS
LOCK e MODE.




b) Usar o processo descrito para programar, mas em lugar da digitacdo de comandos e/ou
seqléncias, bater uma vez a tecla que se deseja desprogramar (se acidentalmente a
tecla em questéo é batida duas vezes, tem sua funcéo duplicada, ocupando espaco na

meméria, desnecessariamente). No exemplo da tecla [R], faca [prog|- R - prog].
6.1.2. Salvando e carregando a programacio do teclado

Para salvar ou carregar a programacédo do teclado, consulte as instrucdes que acompa-
nham o Disquete de Apresentacao.

6.2. A tecla mode e a acentuacio

Além de o teclado do TK //e ser passivel de programacéo, é inteiramente adaptado a lin-
gua portuguesa, visto que integra os sinais graficos préprios de nosso idioma: os acentos,
o til e a cedilha.

Nota: Somente os caracteres mintsculos em modo normal podem ser acentuados. Exis-
tem artificios para obterem-se na impressora mailsculas acentuadas.

A tecla [mode], acionada, faz acender o led do mesmo nome e d4 acesso ao modo acen-
tuado disponivel no TK //e.

Para indicar que estd operando no modo acentuado, o TK //e substitui o sinal de prompt
(1) por um cé-cedilha (c).

Para obterem-se caracteres acentuados, deve-se proceder da seguinte maneira:

a) Acionar o modo acentuado, batendo uma vez a tecla mode. O led [MODE| acende-
se e o sinal “¢" aparece, confirmando o acesso ao modo acentuado.

b) Digitar o acento antes do caractere a ser acentuado. Quando se toca uma tecla conten-
do um acento gréfico, o led ACCENT ilumina-se.

c) Digitar o caractere a ser acentuado. O led ACCENT apaga-se, e na tela surge o caracte-
re acentuado.

Nota: Para obterem-se caracteres maiUsculos acentuados, segue-se 0 mesmo procedimento
descrito acima. Contudo, tais caracteres séo representados no video por seus cor-
respondentes minusculos, precedidos de um sinal > (por exemplo, um A com acento
agudo, € representado por >4).

As teclas de acentuagdo do modo acentuado n&do produzem efeito algum na tela, se ndo
precedem caracteres acentudveis, ou seja, se sdo acionadas antes de caracteres que ndo
representam vogais.

Nota: O cé-cedilha é obtido diretamente numa Unica tecla.
Os caracteres gerados pelo modo acentuado podem ser impressos via impressora, desde

que o computador esteja utilizando a interface Microdigital, que traduz os sinais enviados
pelo TK //e ao periférico de impresséo.



Nota: Os caracteres @ # & __~ ~ s&o alterados no modo acentuado, mas ndo perdem
sua funcédo, podendo ser obtidos na impressora, desde que sejam digitados prece-
didos do sinal <. Consulte o manual da Super Parallel Card para maiores detalhes.
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6.3. A tecla reset

A tecla |reset | esta localizada no extremo superior direito do teclado, acima do bloco nu-
mérico. Quando é acionada isoladamente, ndo exerce funcédo alguma. Se é pressionada
em conjunto com a tecla | control |, pode interromper a execucdo de um programa.

Nota: Via de regra, havendo um programa aplicativo na meméria do computador, | control-

ndo destréi o contedo da memdria, fazendo simplesmente com que o pro-
grama volte a tela inicial ou ao menu principal.

6.4. A tecla circulo vazio
Situada imediatamente & esquerda da barra de espaco, esta tecla somente funciona isola-

damente quando um video-jogo estd na memdria do computador. Neste caso, ela atua co-
mo o botdo #0Q do controlador manual.

6.4.1."Partida fria"’

Mantendo-se presa a tecla | @ | (circulo vazio), enquanto se acionam as teclas | control
e | reset |, obtém-se o mesmo efeito da comutacdo da chave liga-desliga, ou seja:

a) Apaga-se todo o contetido da memdria RAM.

b) Aciona-se a unidade de disco, operando-se um “boot".

c) Carrega-se na memoria o contelido do disquete lido, caso este contenha um sistema
operacional compativel com o TK //e, ou gera-se uma mensagem de erro, ou o sistema

entra em linguagem de maquina, exibindo o prompt asterisco, seguido de caracteres
da linguagem Assembly.



Este sistema é o mais indicado quando se deseja reiniciar um processamento qualquer.

Substitui o “liga-desliga” com muita vantagem, ndo desgastando as partes eletroeletroni-
cas do computador.

Nota: Esta funcdo ndo afeta a programacéo do teclado, apenas limpa o buffer.

6.5. A tecla circulo cheio

Como acontece com a tecla circulo vazio, o togue na tecla @ (circulo cheio) néo sur-

te nenhum efeito. Quando se carrega um video-jogo, ela equivale ao botdo #1 do contro-
lador manual.

6.6. A tecla esc e 0 modo ESCAPE

Devido & sua ampla e variada utilizacdo, a tecla é tratada particularmente no item
4 do capitulo V deste manual.

7. As Teclas Pré-Programadas (control-mode)
Quase todas as teclas do TK //e sdo previamente programadas.

Nota: A pré-programacdo das teclas pode ser alterada pelo usuério, bastando que este
as reprograme (veja o item 6.1).

Para que uma programacio ja definida seja utilizada, é necessario entrar no modo pré-

programado. Para tanto, deve-se reter a tecla [control | e pressionar a tecla [mode| A
partir deste passo, é preciso acompanhar as instrucGes que seguem, para dar acesso a
fungdo desejada.

7.1. Funcdes acionadas por control + shift + tecla:

Estas funcbes sdo relativas ao BASIC.

Mantendo-se pressionadas as teclas e [ shift |, deve-se pressionar a tecla corres-
pondente & funcdo desejada, baseando-se na figura apresentada a seguir:

PR LOAD  SAVE  STORE RECALL N TRACE VAL STRE  ONERR RESUME ASC  CH DEL ——
1 e.o| [#.a| [s % A s.o0| [* ( +
esc 1 2 3 4 5 6 7 8 9 = delete prog | | mode| |reset
TAB( SHLOAD SCALE= RAOT=  RUN ~ TEXT ~ THEN ~HGR  INPUT  HPLOT PLOT  POKE  PEEK COLOR= LEFTS MID$  RIGHTS
{ W |
tab Q w E R T Y U 1 [o] P [.. .~ |; 7 '8 9
STOP  _STEP DIM FOR  GOTO  HOME HIMEM: LOMEM: LIST  CALL HCOLOR= _ RETURN NORMAL FLASH  INVERSE
I "
control A s D F G H J K L A -1 return 4 5 I 6
SPEED= CLEAR CONT _GET  GOSUB NEXT _NEW  DRAW  XDRAW _ REM READ _DATA_ RESTORE
{ ) ?
shift z X c v B N M ) ’ s | [shirt 1 ]2 13 |
SPC AB VUN HTAB HLIN RND INT
D_EF FDN ( VT .
fock | |* .o @ ° llv + e |'|=» 00 | |0 - I




7.2. Funcoes acionadas por shift + tecla:
Estas fungdes estdo relacionadas com sistemas operacionais para disquete.

As funcées arroladas a seguir sdo obtidas mantendo-se apenas a tecla |shift| pressio-
nada, enquanto se toca a tecla correspondente ao comando desejado:

CoS o o e o
| e LS vy JPE 1 (] s | o]
cAT DELETE
! @.0| |(#.0O| |3 % L s.oOf |* i ) —-0| [+
esc 1 2 3 4 5 6 7 8 9 ] - = delete prog | |mode| |reset

CATALOG ERA STAT  TYPE
o~ =] )
tab Q w E R T Y u 1 (o] P Lo #| [T=] |5 7 8 9

| "

L - return 4 5 l IG '

control A ) D F G H J K L
. WRITE ~OPEN EXEC
( ) |7 |
shift Z X c v i B D l;l ; . |/ shift 1 2 Sk [3

REATE CHAIN  PREFIX FLUSH APPEND RENAME

== f o 1l o 1o 1] ot bed

s]

7.3. Delete como apagador retroativo

O acionamento da tecla delete isoladamente, em modo pré-programado, faz o cursor mover-
se uma posicdo a esquerda, eliminando-se o caractere que ali se encontre.

Para sair do modo pré-programado, devem-se usar as teclas control e prog conjuntamen-
te, conforme descrevemos no subitem 6.1.1.
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Il - PRIMEIRAS OPERACOES

1. O TK //le como Calculadora

Vocé pode utilizar seu computador como calculadora. Para tanto, ndo hd nenhuma com-
plicagdo: basta que se empregue o chamade modo imediato da linguagem BASIC.

Neste capitulo mostra-se como fazer para que o TK //e efetue operacées algébricas atra-
vés do modo imediato. Nos capitulos referentes & programacdo BASIC, encontram-se ex-
plicacGes sobre outras operacGes matematicas mais complexas.

1.1. O modo imediato

Modo imediato é o modo do processamento que o computador realiza quando se empre-
ga a linguagem BASIC diretamente, ou seja, sem escrever um programa. Neste modo, tam-
bém denominado modo direto, o TK //e processa imediatamente as instrucdes e, de pron-
to, a tela mostra o resultado da tarefa executada pelo computador.

Faca um pequeno exercicio. Digite a instrucdo PRINT e o nimero 583. Em seguida, pres-

sione a tecla | return |.

PRINT 583
583
]

Aparece no video:

2. Os Calculos
A linguagem BASIC usa uma simbologia prépria para expressar as operacdes algébricas.

Observe a tabela abaixo:

Tipo de Operacéo Simbolo Empregado
SOMA +
SUBTRACAO -
MULTIPLICACAO *
DIVISAO /
POTENCIACAO "

No modo imediato os célculos algébricos sdo realizados através do mesmo comando, o
PRINT, mais o simbolo matematico correspondente, no BASIC, a cada tipo de operacio.
Somente a radiciacdo realiza-se de outra forma, como veremos mais adiante.

1



2.1. Soma

Para somar, vocé deve digitar:
] PRINT (12 parcela) + (22 parcela) +... + (n parcela)
Ao final, tecle [return .

Exemplos:

a) Somar 30 e 50:

] PRINT 30 + 50

A tela mostra:

1 PRINT 30 +50
80
]

b) Efetuar 100 + 25 + 4 + 1520
] PRINT 100+ 25+4+ 1520

A tela apresenta:

] PRINT 100 +25+4+ 1520
1649
]

2.2. Subtracao

Para subtrair, vocé deve digitar:

1 PRINT (minuendo)-(1? subtraendo)-...-(n subtraendo)

-2




Ao final, tecle [ return|.

Exemplos:
a) Subtrair 30 de 200:
] PRINT 200-30

A tela exibe:

1 PRINT 200-30
170
]

b) Efetuar 10-20-86:
1 PRINT 10-20-86

A tela mostra:

1 PRINT 10-20-86
-96
1

2.3. Multiplicacao
Para multiplicar vocé deve digitar:

1 PRINT (multiplicando) * (1° multiplicador) *...* (n multiplicador)

Ao final, tecle [return |,

Exemplos:
a) Multiplicar 5 por 6:
1 PRINT 5% 6

A tela apresenta:

1 PRINT 5%6
30
]
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b) Efetuar 10 x 4 x 200:
] PRINT 10 %4 %200

A tela exibe:

1 PRINT 10%4 %200
8000
1

2.4 Divisao
Para dividir, vocé deve digitar:
1 PRINT (dividendo)/(1? divisor)/.../{n divisor)

Tecle ao final.

Exemplos:
a) Dividir 505 por 5
1 PRINT 505/5

A tela mostra:

1 PRINT 505/5
101
]

b) Efetuar 240 + 4 + 2
1 PRINT 240/4/2

A tela expode:

1 PRINT 240/4/2
30
]

2.5. Potenciacao
Para elevar um ndmero a uma poténcia, vocé deve digitar:

1 PRINT (base)"(expoente)
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Tecle return ao final.
Exemplo:
Elevar 5 a 52 poténcia:

1 PRINT 55

A tela mostra:

1 PRINT 55
3125
1

2.6. Radiciacdo
Para extrair a raiz de um ndmero, vocé deve digitar:

1 PRINT (radicando) " (-1—>
expoente

Pressione | return | ao final.
Exemplo:
Calcular a raiz quarta de 8:

1 PRINT 8"(1/4)

Note que o expoente (1/4) est4 entre parénteses. Os parénteses sdo necessarios para in-
formar ao computador que realize em primeiro lugar a divisdo.

A tela mostra:

1 PRINT 84(1/4)
1.68179283

2.6.1. Raiz quadrada

Para extrair a raiz quadrada de um ndmero, vocé pode digitar o comando PRINT, a funcéo

SQR (radicando) e [return].

Exemplo:

Extrair a raiz quadrada de 64:

1 PRINT SQR(64)
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A tela exibe:

PRINT SQR(64)
8
1

2.7. Expressoes algébricas

O computador realiza as operacdes algébricas segundo uma ordem de prioridade
estabelecida:

1°) potenciagéao

2?) multiplicacdo/divisdo
3°) soma/subtracéo

Esta ordenacdo pode ser alterada com o emprego de parénteses nas operacdes a serem
realizadas em primeiro lugar.

Exemplos:

a) Calcular 55 + 20 - 10 X 2-45 = 3

1 PRINT 55+ 20-10* 2-45/3
40

b) Efetuar 55 + (20-1Q0) X 2 -45 + 3

1 PRINT 55+ (20-10)*2- 45/ 3
60

c) Resolver [55 + (20 - 10)] X 2 -45 + 3

1 PRINT (55 +(20-10)) * 2-45/3
115

d) Efetuar 55 + (20 - [10 X 2 - (45+3)]]

1 PRINT 55+ (20-(10 * 2-(45/3)))
70

O TK //e também é capaz de somar e subtrair nimeros hexadecimais. Este assunto é tra-
tado capitulo XIV.

3. Os Niumeros no TK /e
3.1. Forma dos niumeros no TK /e

A forma dos nimeros no TK //e obedece a determinadas normas, como veremos a seguir:
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3.1.1. O computador emprega “ponto”, em vez de virgula, nos nimeros fracionéarios. As-
sim sendo, sempre se deve usar ponto para que o micro entenda tratar-se de fracédo
decimal.

Ex.: Faremos 1,5 + 0,8

1PRINT 1.5+ 0.8
2.3

3.1.2. Todo zero a esquerda do nimero é eliminado. O mesmo acontece aos zeros da ex-
tremidade direita pospostos ao ponto decimal.

Ex.:
1 PRINT 0570.800
570.8

Se o nimero néo tiver parte inteira, ndo e necessario digitar o zero a esquerda do ponto
decimal.

Ex.: 2,3 + 0,9
] PRINT 2.3+.9
3.2

3.1.3. O TK //e emprega a notacdo cientifica para imprimir nimeros que, sendo tdo-somente
fraciondrios (sem parte inteira), possuam mais de nove algarismos. Neste caso, os
nove algarismos de precisdo comecam a ser contados a partir do primeiro algaris-
mo a direita do ponto decimal, diferente de zero.

Ex;:

1 PRINT .001234567894
1.23456789E-03

Excegdo: Na faixa de 0,0100000001 a 0,0999999998 os numeros sdo impressos com
dez digitos, incluindo-se o zero & direita do ponto decimal.

Também emprega a notacédo cientifica para imprimir inteiros com mais de nove
algarismos.

Ex.:

1 PRINT 1000000000
1E+09

3.1.4. Se, entre as partes inteira e decimal de um ndmero, incluiem-se mais de nove alga-
rismos, o nimero é arredondado: para mais ou para menos, conforme o ultimo al-
garismo seja, respectivamente, maior (ou igual) ou menor que 5.

Ex.:

] PRINT 1234567.766
1234567.77

1 PRINT 0.1234567894
.123456789
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3.1.5. Se o nimero é muito préximo de zero, entre -3E-39 e 3E-39 (-3*10"-39 e
3*10"-39), é arredondado para zero.

Ex.:

1 PRINT 2E-39 0
Desejando fugir das normas dos subitens 3.3.2 ao 3.3.5, empregue aspas.
Exemplos:

1 PRINT “0570.800""

0570.800

1 PRINT".001234567894"" ] PRINT “1000000000""
0.01234567894 1000000000

1 PRINT *1234567.766"" 1 PRINT “'0.1234567894""
1234567.766 0.1234567894

1 PRINT “0.0000000000000000000000000000002""
0.0000000000000000000000000000002

Nota: Este expediente ndo se presta para célculos. O computador somente registra como
numero o que é digitado entre aspas, se é empregada a funcdo VAL (explicada no
capitulo VII).

3.2. Nocoes de notacdo cientifica

A notacdo cientifica é um recurso empregado para resumir a grafia de nimeros muito ex-
tensos. Nesta notacdo os nimeros tém a seguinte forma:

T ndmero E * ee

Onde:

* = sinal positivo ou negativo do nimero;

E = *10" (multiplicado por 10 elevado ao expoente);

* = sinal positivo ou negativo do expoente;

ee = expoente.
Notacédo Usual Notacao Cientifica
1000000000 1E+9
-1000000000 -1E+9
0.000000001 1E-9
-0.0000123456 -1,23456E-5

O sinal + pode ser omitido tanto no nimero como no expoente.
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3.3. Limites numéricos no TK Ilé

O TK //e faz operacées com os nimeros reais compreendidos na seguinte faixa: - 1E+38
a +1E+38.

Sendo efetuado um célculo algébrico cujo resultado ultrapassa esta faixa, o TK //e emite
uma mensagem de erro:

? ESTOURO ERRO

Para célculos que empregam apenas as operacdes de adicédo e/ou subtracdo, a faixa estende-
se, indo de: -1.7E38 a 1.7E38.

O TK //le ndo opera com nuimeros cujo nimero de digitos seja superior a 38. Se vocé es-
creve um nldmero com mais de 38 digitos, recebe a mensagem: ESTOURO ERRO. Em tal
hipétese, deve-se empregar a notacao cientifica.

Limites Numéricos

Estouro Erro Estouro Erro
-1.7E38 -1E38 (0] 1E38 1.7E38
soma 3E-39 soma
subtracdo -3E-39 subtracdo
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11l - PROGRAMACAO BASIC

Para que o computador execute qualquer tipo de operacdo, é necesséario que lhe sejam
fornecidas instrucdes detalhadas. Ao conjunto de instrugGes com as quais se informa o
computador, para que realize tarefas, da-se o nome de programa.

Os programas devem conter instrucées escritas numa linguagem que o computador seja
capaz de entender. Dentre as linguagens que o TK //e compreende, examinaremos o BA-
SIC, que é de simples e rapida aprendizagem, e de considerdvel emprego na area de
informatica.

1. As Primeiras Instrucoes

Este item apenas apresenta algumas das instrucdes mais utilizadas na linguagem BASIC
para desenvolver programas. Aqui, elas sdo descritas de maneira sucinta e empregadas
no modo imediato. No item seguinte deste capitulo, vocé vai saber como utilizar essas
instrucées no modo programado.

11. NEW

Esta instrucdo faz com que todo contetdo da meméria RAM do TK //e (programa e dados)
seja apagado. Terminando o processamento de algum programa, vocé deve empregé-la
antes do inicio de outro, para garantir que ndo haja interferéncia das instrucées anterior-
mente carregadas.

Deve-se digitar:
1 NEW
1.2. PRINT

A instrucdo PRINT faz com que o programa apresente determinado contetdo na tela. Ela
pode ser empregada de quatro formas basicas diferentes:

1.2.1. PRINT “‘contetddo’’

Digitando-se entre aspas o contetido apds PRINT, tal contetido aparece exatamente na forma
em que foi digitado.

Digite os seguintes comandos e confira os resultados com os que apresentamos abaixo
das linhas de comando de nossos exemplos:

] PRINT “"COMPUTADOR TK //e"’ return
COMPUTADOR TK //e

1 PRINT '8 + 3" return

8 + 3

No dltimo exemplo, o TK //e ndo executou a operacdo algébrica indicada, simplesmente
a apresentou na forma em que foi digitada.
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Sempre que vocé quiser apresentar na tela um conjunto de caracteres alfabéticos (por exem-
plo, um nome) ou um contetdo fixo (inalterdvel), digitado logo apés um comando PRINT,
deve fazé-lo entre aspas.

1.2.2. PRINT conteddo

Esta forma é utilizada para a apresentacdo de um nimero preestabelecido ou para a ob-
tencdo do resultado de uma operacédo algébrica.

Experimente digitar:

1 PRINT 888

888

1PRINT 8 + 8

16

1 PRINT MENSAGEM
]

No ultimo exemplo, em vez da impressédo da palavra MENSAGEM, obtém-se o valor zero.
Como vimos no subitem acima, grupos de caracteres alfabéticos devem ser digitados en-
tre aspas. O valor zero aparece porque o computador considera a palavra MENSAGEM uma
varidvel (falaremos sobre varidveis no préximo capitulo).

1.2.3. PRINT conteido, contetido, conteido, ...

Sendo digitada uma virgula entre dois contelidos, estes sdo exibidos numa tabulacdo pa-
dréo de quinze espacos.

Exemplo:
1 PRINT 80, 64, 250
80 64 250
1 PRINT ““UM"’,’DOIS"*,” TRES"’
UM DOIS TRES

1.2.4. PRINT conteiido ;: conteido

Sendo digitado ponto e virgula entre dois contetidos, estes sdo apresentados contigua-
mente, sem intervalo.

Exemplo:

] PRINT 50;84
5084

Exemplo da aplicacdo das quatro férmulas bésicas do comando PRINT:

1PRINT “8 +5 = ":8+5,” 4 + 5 = “:4+5
8 +6 =13 4% B &0
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Nota: Em vez de digitar a palavra PRINT, pode-se digitar simplesmente o ponto de interro-

gacdo [? .
Exemplos:

12*S0U O TK //e”
SOU O TK //e

7”6 + 6 = “;6+6

6 +6 =12
1.3. HOME

A instrucdo HOME faz com que todo o conteldo da tela seja suprimido e que o cursor
va para a primeira posicdo da tela.

Digite:
IJHOME
Observe o resultado.
1.4. END
A instrucdo END faz com que a execugdo dum programa seja finalizada.
1.5. LIST

Esta instrugdo faz com que todas as linhas do programa sejam apresentadas, ou seja, lis-
tadas na tela.

Pode-se listar apenas um trecho especifico do programa, usando:
LIST XY ou LIST X-Y ou LIST Y ou LIST X- ou LIST, Y ou LIST X,
Onde: X deve ser o nimero da primeira linha e Y, o nimero da tGltima linha a ser listada.

Necessitanto parar uma listagem muito longa, mantenha pressionada a tecla
e digite S. '

Para dar prosseguimento a listagem interrompida, pressione qualquer tecla.
Desejando interromper definitivamente a listagem, tecle e C, conjuntamente.

1.6. RUN

Esta é a instrucdo que “d4 partida” a execucdo de um programa ou, como se costuma
dizer, faz com que o programa “‘rode”.

Para analisar o programa a partir de determinada linha, pode-se acionar o comando RUN

XYZ. Onde: XYZ representa uma linha genérica de programa a partir da qual a execucéo
é desejada.
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2. O Modo Programado

Vocé ja aprendeu a usar o TK //e através do modo imediato que, apesar de Util para algu-
mas tarefas, imp&e muitos limites a capacidade real do computador. Neste item vocé co-
meca a ter contato com a programacado. No modo programado em vez de solicitar tarefa

por tarefa ao TK //e, vocé vai instrui-lo para que execute operacdes seqiiencialmente. Seu
computador ird combiné-las, compara-las, ordené-las etc., empregando todo o seu potencial.

2.1. A enumeracao das linhas

No modo programado, devem-se enumerar as linhas do programa. N&o ha numeros prees-
tabelecidos para tal, mas hé algumas regras a observar:

a) Relacione cada linha a um nidmero inteiro.

b) Enumere normalmente em ordem crescente. As linhas de comando sempre séo execu-
tadas, em seqguéncia cronolédgica, do menor nimero para 0 maior.

c) Dé preferéncia a enumeracido de dez em dez (10, 20, 30, 40). E muito freqliente a
necessidade de incluir novas linhas de comando entre as ja estabelecidas. Com essa
seqliéncia de nimeros ndo consecutivos, podem-se incluir até nove linhas entre ca-
da uma das linhas originalmente ordenadas.

Exemplo:

Digite:

110 PRINT ‘O TK //e CALCULA"’
120 PRINT 60 + 25 = “*;60+25

Em seguida digite a instrucdo RUN (sem enumerar a linha) e pressione a tecla [return .

A tela exibe:

O TK //e CALCULA
60 + 25 = 85!

Podem-se incluir mais nove linhas entre cada uma das linhas de comando 10 e 2Q. Experi-
mente fazer as seguintes inclusdes:

13 PRINT ““ATENCAOQ"’
118 PRINT ““EM MODO PROGRAMADOQO"’

-4




Agora digite RUN e tecle [return |:
" D

ATENCAO

O TK //e CALCULA
EM MODO
PROGRAMADO
60+25 = 85

\ o

O TK //e permite utilizar até 239 caracteres (incluindo-se os espagos em branco) numa
mesma linha de comando. Por isso, ndo se incomode se a instrugdo ndo couber numa sé
linha da tela. O computador vai entender que se trata da mesma linha de comando, so-
mente tendo-a por terminada, quando vocé teclar [return |.

Observagéo: Sendo atribuido o mesmo nimero de linha a linhas diferentes, prevalece a
ultima delas.

2.2. O uso de ponto e virgula apés o comando PRINT

O ponto e virgula apés o comando PRINT faz com que o contelido do préximo PRINT seja
apresentado na mesma linha.

Digite os exemplos a seguir e note a diferenca:
1° = exemplo:

INEW

110 PRINT “"PRIMEIRO"’
120 PRINT ““SEGUNDO""
130 END

IRUN

Resultado:

PRIMEIRO
SEGUNDO
]

2° = exemplo:

INEW

110 PRINT ““TERCEIRO";
120 PRINT ““QUARTO""
130 END

IRUN

Resultado:
TERCEIROQUARTO
]
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2.3. O primeiro programa

O objetivo deste subitem é mostrar-lhe que, com algumas instrugcées béasicas, é possivel
montar um programa simples.

O programa proposto visa & construgéo da tabela de multiplicagéo de 1 a 10 dos numeros
2e3.

Todas as operacdes que vocé deve executar no TK //e sdo descritas abaixo, passo a passo

(lembre-se de que, ao final de cada linha, deve pressionar a tecla [return , para que as
informagdes sejam registradas pelo computador):

a) Limpe a memdria do TK //e, digitando:
INEW
b) Prepare o titulo da tabela:
110 PRINT ““TABELA DE MULTIPLICACAO"”
c) Forneca uma linha em branco entre o titulo e a tabela:
120 PRINT
d) Apresente na primeira linha os multiplicandos:
130 PRINT ,”’X 2", “X 3"

e) Prepare agora a tabela:

140 PRINT 1,1 * 2,1 * 3
150 PRINT 2,2 * 2,2 * 3
160 PRINT 3,3 * 2,3 * 3
170 PRINT 4.4 * 2,4 x 3
180 PRINT 5,5 * 2,6 * 3
190 PRINT 6,6 * 2,6 * 3

1100 PRINT 7.7 * 2,7 * 3

1110 PRINT 8,8 * 2,8 * 3

1120 PRINT 9,9 * 2,9 * 3

1130 PRINT 10,10 * 2,10 * 3
f) Finalize o programa:

1140 END

g) Examine a listagem do programa:

JLIST
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N&o havendo erro de digitagdo nem esquecimento de alguma instrucdo, a tela deve
apresentar:

10 PRINT ““TABELA DE MULTIPLICACAO"’
O PRINT

30 PRINT, “X 2, “X 3"

40 PRINT 1,1 * 2,1 *
50 PRINT 2,2 * 2,2
60 PRINT 3,3 * 2,3
70 PRINT 4,4 +« 2,4
80 PRINT 5,5 * 2,6
90 PRINT 6,6 * 2,6
100 PRINT 7,7 * 2,7 * 3
110 PRINT 8,8 * 2,8 * 3
120 PRINT 9,9 * 2,9 * 3
130 PRINT 10,10 * 2,10 * 3
140 END

* X *
* K X ¥ ¥
WWwWwwwww

h) Inicie a execugédo do programa:
JRUN

Havendo algum erro, surge uma mensagem, indicando a linha da ocorréncia:
? SINTAX ERRO EM ...

Nesta hipétese, digite novamente a linha corrigida, utilizando o mesmo ndmero da linha
original errada (lembre que, no caso de linhas com numeracéo idéntica, prevalece a que
foi digitada por ultimo).

Se tudo estd correto, obtém-se na tela a seguinte tabela:

TABELA DE MULTIPLICACAO

X2 X3

1 2 3
2 “ 6
3 6 9
% 8 12
5 10 15
6 12 18
7 14 21
8 16 24
9 18 27
10 20 30

Esta pronto e testado seu primeiro programa.
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Suponha que, estando todas as linhas corretas, vocé lembre que o programa inicialmente
deveria limpar a tela, e, somente entdo, executar a tabela, apresentando-a a partir da pri-
meira linha/coluna do video. Neste caso, inclua, em qualquer linha do programa de 1 a 9
(inclusive), uma instrucdo que apague os caracteres e posicione o cursor na primeira colu-
na da primeira linha:

15 HOME

Suponha, ainda, que vocé queira que haja uma linha diviséria entre os multiplicandos e
multiplicadores. Para tanto, emita a ordem:
135 PRINT" "

Agora acione novamente o comando LIST, verifique a listagem do programa e fa-
ca as corregdes dos eventuais erros.

3. 0 Uso de Dois Pontos numa Linha de Programa
Empregando-se dois pontos (:), pode-se incluir mais de um comando numa Gnica linha de
programa. Por exemplo, no caso do programa apresentado no subitem acima, pode-se reunir
as linhas 5 e 10, digitando:

110 HOME : PRINT “"TABELA DE MULTIPLICACAOQO"

Este artificio também pode ser utilizado no modo imediato.
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IV - OUTROS COMANDOS

Neste capitulo vocé aprendera novos comandos que |lhe permitirdo desenvolver progra-
mas um pouco mais sofisticados. Antes, porém, serdo apresentados alguns conceitos muito
uteis durante a programacéao: os dados e as varidveis.

1. Alguns Conceitos Importantes
1.1. Os dados

A principal funcdo do computador é a de receber determinados dados, manipula-los ou
processa-los e, entdo, apresentar novos dados.

Na linguagem BASIC do TK //e existem dois principais tipos de dados: cadeias e nimeros.

1.1.1. Cadeia (string)
Uma cadeia é qualquer seqliéncia de caracteres incluida entre aspas. Ja utilizamos cadeias
com o comando PRINT, para apresentar mensagens na tela.

As cadeias podem ser formadas por uma seqliéncia de @ a 239 caracteres quaisquer, sem
contarem-se as aspas.

1.1.2. Niimeros

Vocé ja recebeu explicacdes sobre os nimeros no item 3 do capitulo V.
1.2. Variaveis

Os dados podem ser informados ao computador sob a forma de varidveis. Variavel é uma
etiqueta ou nome que se associa a determinadas constantes. Por exemplo, tomemos a le-
tra X como sendo uma varidvel. A essa varidvel vamos associar o nimero 1: X = 1. Se
Ihe perguntdssemos qual € o total da soma X + 2, vocé deveria responder 3, pois: sendo
X=1->X+2=1+2 =3,

Agora vamos associar a variavel X ao nimero 5: X = 5. Quanto vale agora X + 2? Resp.:
X=58=2>X 42 =5 42="7

Atencdo: Uma varidvel somente pode ser associada a uma constante por vez.

1.3. O nome que uma variavel pode ter no BASIC do TK /e

Existem trés tipos de varidveis, caracterizadas pela forma dos dados a elas associados:
a variavel tipo cadeia, correlacionada a qualquer conjunto de caracteres entre aspas; a va-
ridvel inteira, associada somente a nimero sem parte fracionaria; e a variavel real, corres-

pondente a qualquer nimero real, seja este inteiro, fraciondrio ou com parte inteira e
fracionaria.
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O nome da varidvel pode ser de qualquer tamanho, mas o BASIC do TK //e somente reco-
nhece os dois primeiros caracteres. Para determinar o nome, observe as seguintes regras:

a) O primeiro caractere do nome da varidvel obrigatoriamente deve ser uma letra.

b) Ndo é necessério mais de um caractere para definir o nome de uma variavel. Pode-se,
contudo, utilizar quaisquer outros caracteres (letra, nimero, simbolo etc.), além do
primeiro.

c) Ao final do nome da varidvel, deve ser empregado um simbolo para definir o tipo:

$ - para variavel do tipo cadeia
% - para variavel do tipo inteira
Para variavel do tipo real, ndo se emprega nenhum simbolo.

No préximo item, encontram-se exemplos que ilustram as regras acima.
2. LET

Neste item explicamos como relacionar um nome de varidvel a um valor constante, atra-
vés do comando LET. Digite os exemplos abaixo e verifique os resultados apés teclar

[return |

JLET BE$ = ““Besouro’’
JPRINT BES$
Besouro

Atribuimos & variavel BE$ a cadeia Besouro. Quando pedimos ao computador que apre-
sentasse a variavel BE$, ele apresentou a cadeia Besouro.

ILET BE$ = “"Agua’’
IPRINT BE$
Agua

Agora fizemos com que a varidvel BE$ passasse a se relacionar com AGUA. Quando orde-
namos que o TK //e apresentasse a varidvel BE$, surgiu a cadeia AGUA.

Note que o sinal $ , no final do nome da variavel, é necessario por se tratar de uma cadeia.
E observe que uma varidvel somente pode ser associada a um valor por vez, sendo des-
prezado o antigo valor sempre que se atribui um novo.

Dissemos, no subitem 1.3, que o computador somente registra os dois primeiros caracte-
res do nome-de-varidavel. Note o exemplo abaixo:

JLET Casa = 5

IPRINT Ca
5
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Vocé deve tomar cuidado ao programar:

110 LET Casa = 5
120 LET Caixa = 3
130 PRINT 4 + Casa
IRUN

7

De acordo com a regra vista no subitem 1.3.2, podemos utilizar apenas uma letra para
definir o nome de uma variavel:

ILET C$ = “"MICROCOMPUTADOR"’
1PRINT C$
MICROCOMPUTADOR

Na realidade, o comando LET é opcional, de forma que podemos omiti-lo para executar
a associacdo entre a varidvel e o seu valor. Assim, por exemplo, é indiferente digitar:

JLET A$ = “COMPUTADOR® ou J]A$ = “COMPUTADOR"

Para poupar tempo durante a digitacdo, e para economizar memoria, recomendamos-lhe
ndo empregar LET.

Veja o que acontece quando as regras sobre varidveis ndo sdo obedecidas:

a) ILET 5F$ = “Verde"”
? SINTAX ERRO

O primeiro caractere do nome é um ndmero.

15F$ = “"Verde”
IPRINT 5F%
15

Ndo se empregando LET, o TK //e entende o 5 como ndmero de linha de programa.

b) ILET X$ = 7
?INCOMPATIVEL ERRO

Simbolo de variavel tipo cadeia em associacdo sem aspas.
c) ILET X% = 0.2
IPRINT X%
0
ILET X% = 1.2

IPRINT X%
1.
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Simbolo de varidvel inteira associado a numeros fraciondrios. A parte fraciondria é
desprezada.

ILETX = A
IPRINT X
0

Varidvel tipo real associada a um caractere. O computador interpretou-o como uma variavel.
3. GOTO

Este comando faz com que o programa seja desviado para uma determinada linha. Deve
ser digitado da seguinte forma:

GOTO ndmero da linha
Vamos ilustrar o emprego deste comando:

Suponha que vocé queira fazer um programa que apresente o nome MICRODIGITAL no
inicio de todas as linhas da tela.

Para tanto, digite:

INEW

110 HOME

120 PRINT ““MICRODIGITAL"
130 GOTO 20

IRUN

Note o resultado na tela.
A figura abaixo esquematiza o fluxo do programa:

RUN (da inicio a execucédo do programa)

HOME (limpa a tela e posiciona o cursor em seu inicio)
PRINT “MICRODIGITAL" (apresenta MICRODIGITAL na tela)
GOTO 20 (desvia 2 programa para a linha 20)

Quando quiser interromper o programa, digite o conjunto de teclas =3
Vamos agora modificar um pouco o programa:

NEW

110 HOME

120 PRINT ““MICRODIGITAL"’
125 PRINT

130 GOTO 10

IRUN

O nome MICRODIGITAL fica piscando na primeira linha da tela.
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Engquanto ndo se interrompe o programa (através de um | control ), ele continua a
rodar indefinidamente, pois sempre que alcanca a instrucdo GOTO, é desviado para a ins-
trucdo anterior a ela. Neste caso, ndo adianta incluir uma instrucdo END apés GOTO: o
programa nunca a atingira.

4. INPUT

Este comando, assim como LET, permite uma associagdo entre um nome-de-variavel e seu
valor.

O formato de INPUT é:
INPUT nome-de-variavel, (nome-de-variavel, ...)
Digite:

INEW

110 HOME

120 INPUT A$

130 PRINT AS$

140 GOTO 30
IRUN

No canto esquerdo da tela, surge um ponto de interrogragdo e o cursor, como no desenho:

A instrucdo “20 INPUT A$" executa as seguintes operacdes:

a) apresenta um ponto de interrogacdo na tela;
b) posiciona o cursor;

c) espera pela digitacdo de alguma cadeia. Quando a cadeia é digitada e a tecla
pressionada, INPUT faz com que a cadeia seja associada a variavel A$ e, so-
mente entdo, permite que o programa prossiga para a préxima linha de comando.

Dando continuidade ao programa, digite seu nome e pressione a tecla return. Observe o
resultado na tela (para interromper o programa, pressione | control ).

Havendo diversas varidveis num INPUT, deve-se digitar o atributo de cada variavel por vez,
ou, entdo, digitéd-los separados por virgula.

Vamos agora a mais um exemplo:

INEW

110 HOME
120 INPUT N$
130 PRINT N$
140 GOTO 20
IRUN

IV-5



A figura a seguir esquematiza o fluxograma do exemplo:

RUN (da inicio ao programa)

INPUT N$ (apresenta na tela o ponto de interrogacéo e o cursor, e aguarda a digitacdo de uma
cadeia, para associar ao nome-de-varidvel N$).

PRINT N$ (apresenta na tela o valor associado a N$)

GOTO 20 (desvia o programa para a linha da instrugdo INPUT).

Apés o ponto de interrogracdo, digite o nome SONIA:

?SONIA

Agora pressione a tecla [return | A tela passa a apresentar:

?SONIA
SONIA
?m

o computador apresenta as cadeias digitadas apés o ponto de interrogacéo, até que se
pressione o conjunto [control | [C], para interromper o programa.

4.1. Incrementando a instrucdo INPUT

De acordo com o que vimos até agora, o comando INPUT apresenta na tela o ponto de
interrogacéo e o cursor, aguardando, entdo, que se digite uma cadeia e a tecla return. E
interessante que seja apresentada também uma mensagem ou um incremento, indicando
qual cadeia é desejada.

Modifique o programa anterior, digitando:

120 INPUT “"Qual o seu nome?’’; N$
140 GOTO 30

Vamos analisar o que a instrucdo da linha 20 executa:
a) apresenta na tela a frase “Qual o seu nome?"";

b) aguarda a digitacdo da cadeia e da tecla

c) associa a cadeia digitada ao nome-de-varidvel N$.

A forma do comando INPUT incrementado é a seguinte:

INPUT ** texto ** ; variavel ; variavel ;

Quando utilizamos o incremento, temos de acrescentar o sinal de interrogacéo dentro deste,
pois o TK /e, neste caso, ndo imprime a interrogacdo automaticamente.
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Sendo digitado o comando RUN e a tecla surge na tela:

QUAL O SEUNOME ? = w

J

Digitando agora o seu nome {suponhamos, PAULO), o inicio de todas as linhas da tela é
preenchido com ele:

PAULO
PAULO
PAULO
PAULO

Para interromper a execugéo, use [C].
4.2. Uso de INPUT com variaveis numeéricas

Também podemos usar a instrucdo INPUT para relacionar varidveis numéricas, como se
vé no exemplo a seguir:

INEW

110 HOME
120 INPUT A
130 PRINT A
140 PRINT
150 GOTO 20

Vamos examinar o fluxo deste programa:

HOME (limpa a tela)

INPUT (apresenta o ponto de interrogagdo e o cursor, aguardando a digitacdo de um nimero
real a ser relacionado ao nome-de-varidvel A)

PRINT A (apresenta o valor real associado a varidvel A)

PRINT (deixa uma linha em branco)

GOTO 20 (desvia o programa para a instrugdo INPUT A)

Apés o comando RUN, o ponto de interrogacgéo e o cursor surgem na tela. Digite o nime-
ro 601 e pressione [return . A linha seguinte apresenta este nimero. Uma linha depois,
o ponto de interrogacéo e o cursor surgem novamente na tela. Vocé pode, em seguida,
digitar outros nimeros como: -84, 6.02 etc.
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A tela mostra:

7601

601

784

-84

76.82
6.02

Priges
?REDIGITE
7?32

32
?

| S
5. REM

Esta instrugdo permite incluir lembretes ou comentarios em linhas do programa. O com-
putador ignora estas linhas quando o programa é executado.

A instrucdo REM deve ser digitada da seguinte forma:
REM lembrete

Exemplo:

INEW

110 REM QUADRADO DE UM NUMERO
120 INPUT ““Qual e o numero?’’; A

130 PRINT

140 PRINT A"2

150 PRINT

160 GOTO 20

IRUN

Durante a execucdo do programa, surge apenas a pergunta “Qual e o numero?”, e, sendo
digitado o nimero e a tecla | return |, aparece o valor do numero ao quadrado. Todavia,

sempre que se lista o programa (através do comando LIST), a linha 10 indica que a finali-
dade dele é elevar um nimero ao quadrado.

Os programadores experientes utilizam freqlientemente este recurso.
6. Instrucdao FOR ... NEXT
6.1. FOR ... NEXT

Esta instrucdo faz com que sejam repetidas, um certo niimero de vezes, as instrugées que
se encontram entre os comandos FOR e NEXT.
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Por exemplo, digite:

INEW

110 HOME

120 FORI=1TO 5
130 PRINT “TK //e"”
140 NEXT |

IRUN

O nome " TK //e" é apresentado cinco vezes na tela.

Vamos analisar o formato geral desta instrucéo:

FOR varidvel = valor inicial da varidvel TO valor final ==

linhas de instrucdo a serem repetidas

NEXT variavel

Saiba como funciona o programa que vocé acabou de rodar:
a) O computador coloca o valor inicial na varidvel.
b) O computador verifica se o valor inicial da variavel “I” é menor que o valor final (5).

Se menor, faz com que o programa prossiga normalmente até encontrar o comando
NEXT I (linha 4Q). Neste momento, o valor inicial da variavel é acrescido de uma unidade.

c) O novo valor de | (agora I+1) é novamente comparado com o valor final da variavel e,
se ainda for menor, o programa salta para a linha seguinte a de FOR.

d) O ciclo se repete até que o valor final de | iguale-se a 5. Ocorre entdo o ultimo ciclo.
Na passagem por NEXT, | vale 6 e o computador, ao comparar 6 com o valor final de-
terminado para |, faz com que o “loop” seja abandonado, prosseguindo o programa na
primeira instrucdo apés o NEXT.

Nota: Pode-se inserir uma instrucdo FOR ... NEXT numa dnica linha, tal como:

20 FOR I1=0 TO 100: PRINT | : NEXT |

6.2. Uso de FOR ... NEXT como artificio matematico

O potencial desta instrucdo € muito grande. Neste item explicamos a aplicacdo de FOR
... NEXT como artificio matematico dentro de um programa.

O programa-exemplo abaixo tem por fungdo computar a soma dos inteiros positivos entre
1 eN.
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Digite:

INEW

15 REM Calculo da soma de inteiros positivos entre 1 e n
110 HOME

120 INPUT “n= ““; n

130 LET s=0

140 FORI= 1TOn

IBOLET s = s + i

160 NEXT |

170 PRINT ‘A soma e g
180 GOTO 20

A varidvel “s" (que, no caso, indica soma) é usada nas linhas 30, 50 e 70. Na linha 30,
que é processada antes do comando FOR, o valor zero é atribuido a ela. A linha 50, entre
os comandos FOR e NEXT, é executada para i=1, i=2, i=3 e assim por diante, até i=n.

o rr

O novo valor de “s” passa a ser:

s = s + i
A A A

|— valor mais recente de i, definido pela instrucdo FOR...NEXT

tltimo valor atribuido a s
novo valor atribuido a s

Por exemplo, suponha que se atribua o valor 3 a variavel “n”’; entdo, s’ assume os valores:

linha 30 S=0

12 execucdo da linha 50 s =s+i=0+1 =1
2? execucdo da linha 50 s = s+i =142 = 3
dltima execucédo da linha 50 s =s5+i=3+3 =6

Execute o programa diversas vezes, variando sempre o valor de n.
6.3. STEP

Esta instrucdo faz com que se altere o “passo” da instrucdo FOR ... NEXT de 1 para o
numero desejado.

Recorde que cada vez que o programa passava em NEXT, o valor da variavel indicada na
ordem FOR era acrescido de uma unidade, até que se iguaiasse ao valor final ou superasse
este. Pois bem, se junto a FOR houver a ordem STEP, a cada instrugdo NEXT, a variavel
passa a ser incrementada com o valor indicado apés a ordem STEP. Este valor pode ser
inteiro ou real, positivo ou negativo.

Observe o exemplo:

INEW
110 HOME

120 FOR j=0 TO 10 STEP 2
130 PRINT j

140 NEXT j

IRUN
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Quando o incremento é negativo, o programa continua o ciclo enquanto a varidvel deter-
minada pelo FOR for maior que ou igual ao limite. Veja o programa a seguir:

INEW
110 HOME

120 FORj = 10 TO @ STEP -0.5
130 PRINT j

140 NEXT j

Deve-se ter cuidado ao fazer dois ou mais “loops” FOR...NEXT ao mesmo tempo, ou seja,
“loops aninhados”. O programa abaixo mostra isto:

INEW

MO FORm=0TO 10
120 FOR n=0 TO m
130 PRINT m;"":"";n;"":"";
140 NEXT n

150 PRINT

160 NEXT m

O “loop” n esté inteiramente dentro do ““loop” m, portanto, estdo enquadrados de maneira
correta. E imperativo que os “loops” ndo se cruzem, pois se isto acontece, o programa
pode nado funcionar normalmente.

Observe os seguintes exemplos:
a) Os loops ndo se cruzam:

10 FORi=1TO 10

20 FOR j=1TO 10

30 PRINT i; ““x";j;"" =""; i*]j
40 NEXT j

50 NEXT i

b) Os loops se cruzam:

10 FORi=1TO 10

20 FOR j=1TO 10

30 PRINT i; “"x'";j; “=""; i%]j
40 NEXT i

50 NEXT j

Nota: O TK //e envia a mensagem de erro “NEXT SEM FOR" sempre que NEXT é introdu-
zido e FOR nao.
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6.4. Uso de FOR ... NEXT como tempo de espera

Execute os dois exemplos a seguir (para interrompé-los, digite | control J

A - INEW B - INEW

110 HOME 110 HOME

120 PRINT “'TK //e”’ 120 FORi = 1 TO 500

130 GOTO 10 130 NEXT i

JRUN 140 PRINT “'TK //e’’
150 FORi = 1 TO 500
160 NEXT i
170 GOTO 10
JRUN

Obs.: Apds digitar RUN, aguarde um instante para que surja o nome TK //e na tela.

No exemplo A, quase ndo se consegue ler o nome TK //e, que pisca na tela. Ja no exemplo
B, os intervalos de tempo entre a apresentacdo da tela em branco e do nome TK //e séo
bem maiores.

Na linha 20, a ordem FOR i = 1 TO 500, seguida da instrugcdo NEXT, faz com que o com-
putador “conte”, internamente, de 1 a 500, para somente entdo prosseguir o programa.
O mesmo acontece na linha 50. O tempo de contagem é muito rapido (menos de um se-
gundo), mas € perceptivel.

O diagrama a seguir representa o fluxo do programa:

10 HOME (apaga a tela e posiciona o cursor em seu inicio)

20 FORi = 1 TO 500 (atribui inicialmente o valor 1 a i e compara-o com 500. Esta compara-
cdo é repetida para os novos valores de i até que i = 500. Depois, a pro-
xima ordem NEXT é ignorada)

30 NEXT i (acrescenta 1 & variavel e desvia o programa para a ordem FOR anterior - linha 20)

40 PRINT TK //e (apresenta o nome TK //e)

50 FORi = 1 TO 500 (similar @ ordem da linha 20)

60 NEXT i (similar a2 ordem 3@, mas agora a ordem FOR anterior encontra-se na linha 50)

70 GOTO 10 (desvia o programa para a linha 10)

Se vocé quiser que o nome TK //e pisque lentamente, basta aumentar as contagens efe-
tuadas pelo programa, substituindo as linhas 20 e 50. Exemplo:

120 FOR i
150 FOR i

1TO 1000
1TO 1000

De modo inverso, para que TK //e pisque mais rapidamente, diminua as contagens, alte-
rando as linhas 20 e 50.

Exemplo:

120 FOR i
150 FOR i

0 100
0 100

— —
- =
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Finalizando, execute o programa abaixo e observe o resultado:

INEW

110 REM Educando o TK //e

120 HOME

130 PRINT ‘“Meu nome e TK //e”’

140 FORb = 1 TO 1500 : NEXT b

150 REM Obtendo o seu nome

160 HOME

170 INPUT "‘Qual e o seu nome ?'";n$ : PRINT
180 PRINT “'Prazer em conhece-lo *‘; n$
190 FORc = 1 TO 1500 : NEXT ¢
1100 GOTO 20

1 RUN

Desejando parar a execucdo, use |control | e |return |.
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V - COMANDOS DE EDICAO

1. Corrigindo e Alterando a Digitacdo dos Programas

Vocé ja tomou conhecimento de formas através das quais pode corrigir erros em linhas
de programa antes de digitar a tecla |return|. Vamos reuni-las e revé-las rapidamente:

a) A tecla [+ | movimenta o cursor para a esquerda, de forma que os caracteres que fi-
cam a direita dele sdo ignorados, ou seja, embora possam permanecer na tela, ndo sdo
registrados na memdria do TK //e depois que se pressiona a tecla return .

b) A tecla | = |movimenta o cursor para a direita, tornando os caracteres de uma linha va-
lidos, @ medida que o cursor passa por eles.

c) o conjunto de teclas [control || X | faz com que a linha onde se encontra o cursor seja
ignorada.

d) O comando HOME apaga toda a tela e leva o cursor & primeira posicdo da primeira linha.

Vocé encontra a seguir outras técnicas de edicdo especialmente Gteis no modo programado.

2. A Supressao de Linhas do Programa
2.1. Supressido de uma linha

Para suprimir uma linha inteira do programa, basta digitar o nimero desta linha e, em se-
guida, pressionar a tecla |return |.

Exemplo:
1 10 REM PROGRAMA EXEMPLO
1 20 PRINT “’Este e o computador TK //e’’
1 30 PRINT ““MICRODIGITAL ELETRONICA""
1 6@ REM Ultima linha a ser suprimida
170 END
Para suprimir a linha 30, digite:
130 | return
Use o comando LIST e observe que a linha 30 sumiu.

2.2. Supressao de um conjunto de linhas (DEL)

Para suprimir um conjunto de linhas, usa-se o comando DEL.



Exemplo:

1 DEL 20,60

] LIST

1® REM Programa-exemplo
70 END

1

O comando DEL 20,60 elimina todas as linhas de programa entre as linhas 20 e 60 {inclu-
sive). Ainda que a linha 20 ndo existisse, todas as linhas com numeracéo entre 20 e 60
seriam suprimidas.

Nota: Ndo confundir o comando DEL com a tecla delete.

3. A Permuta e a Supressao de Caracteres

As operacées de permuta e de supressdo dos caracteres da linha do programa séo possi-
veis apenas enquanto a tecla [ return | ndo é pressionada. Sempre que se aciona [return |
numa linha, ndo se pode mais alterar isoladamente os caracteres nela registrados. E ne-
cessario reescrever a linha toda, a ndo ser que se entre no modo ESCAPE, descrito no item
4 deste capitulo.

3.1. Permuta de caracteres

A permuta de caracteres de uma linha é bastante simples: basta movimentar o cursor, através
das teclas adequadas ([ — | e | < |), para a parte que se deseja alterar e, entdo, digitar os
novos caracteres sobre os antigos.

Atencdo: Antes de teclar [return |, leve o cursor até o final da linha, com o auxilio da tecla
. Do contrario, vocé perde tudo o que esté entre o cursor e o final da linha!

3.2. Supressdo de caracteres

Podem-se suprimir caracteres isoladamente, movendo o cursor e digitando um espaco em
branco sobre eles. Note que no BASIC os espacos em branco a mais sédo ignorados, a ndo
ser que sejam inseridos entre aspas.

4. Utilizando o Modo ESCAPE (esc)

0O modo ESCAPE permite a movimentacao livre do cursor para qualquer ponto da tela, sem
alterar-lhe o conteudo. Para tanto, basta que se pressione uma vez a tecla [esc | e utili-
zem-se as setas 1), [l [—|e[—=]ou as teclas [1], [M], [ J], [K] respectivamente, para
posicionar o cursor onde se deseja. As letras D, C, B e A também movimentam o cursor,
mas sempre é necessario pressionar antes de usa-las.




4.1. Reeditando uma linha de programa

Digite este pequeno programa contendo erros intencionais a serem corrigidos
posteriormente:

] NEW

110 PRUNT ‘O SABIA"’

120 PRINT ““CANTA"’

1 30 PRINT “"NAMATA"’
Os erros de digitacdo aparecem na tela sem serem alterados.
Liste o programa. Ele deve aparecer assim:

19 P RUN T’O SABIA’’

20 PRINT “"CANTA"’

30 PRINT "NAMATA"’
Observe a listagem da linha 10. O “PRUNT” que vocé digitou propositadamente erra-
do, transformou-se em “P RUN T”, pois sendo RUN uma palavra reservada do BASIC,
o TK //e encarrega-se de colocar espacos antes e depois dela.
Tente agora executar o programa. Digite RUN e pressione | return |.

Como ja era previsto, o TK 3000 //e constatou o erro e emitiu a mensagem:

?SINTAX ERRO EM 10
]

Modifique a linha 10, com os seguintes passos:
a) Liste-a para facilitar o acesso do cursor a ela:
JLIST 10
Vocé obtém:
10 P RUN T'0O SABIA"
b) Pressione uma vez, para entrar no modo ESCAPE.

c) Utilizando as setas direcionais, posicione o cursor no extremo esquerdo da linha (sobre
o numero 1 de 10).

d) Saia do modo ESCAPE, pressionando a tecla | esc | novamente ou a barra de espaco.

e) Utilizando a seta [ — , movimente o cursor até posiciona-lo sobre o U e digite sobre ele
a letra .

f) Prossiga com a seta | — | até o final da linha e entdo tecle [return |.
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Para confirmar que a correcdo foi efetuada, liste o programa novamente. Desta vez vocé vé:

10 PRINT O SABIA”
20 PRINT "CANTA™
30 PRINT ““NAMATA"

Embora ainda existam erros, tente rodar o programa:

] RUN
Desta feita, o resultado é:

?SINTAX ERRO EM 20
Apesar de ter iniciado a execucdo do programa, o TK //le deteve-se na linha 20, pois
outro erro foi encontrado: as aspas utilizadas (na verdade dois ap6strofos de cada la-
do da palavra CANTA).
Liste a linha 20 e proceda de maneira similar a utilizada para a correcdo da linha 10.

Faca o mesmo na linha 30, separando “NAMATA”. Ap6s as mudangas, execute 0 pro-
grama, que deve gerar:

O SABIA
CANTA
NA MATA

4.2. Regras para utilizacdo do modo ESCAPE
As seguintes regras devem ser aplicadas sempre que 0 modo ESCAPE é usado:

e Para entrar no modo ESCAPE, pressione | esc |; para sair dele, pressione | esc| nova-
mente ou a barra de espaco.

e Para corrigir ou modificar algo, utilizando o modo ESCAPE, vocé deve posicionar o cur-
sor sobre o primeiro digito do nimero de linha, e digitar novamente a partir desta posicéo.

e O modo ESCAPE permite a correcdo de apenas uma linha de programa por vez.

o Apés alterar uma linha, é importante copiar o restante dela, por meio da tecla [ — |
(passando o cursor por sobre os caracteres a serem copiados).

4.3. Outros comandos do modo ESCAPE
Existem trés outros comandos no modo ESCAPE, destinados a agilizar a edicao:
. @] (para obter o simbol @, tecle [shift][2])

Limpa a tela inteira e posiciona o cursor no canto superior esquerdo do video, exata-
mente como o comando HOME.



* [esc][E]

Apaga todos os caracteres desde a posicdo do cursor até o final da linha.

* [esc][F]

Apaga todos os caracteres desde a posicdo do cursor até o final da tela.
4.4. Os limites do modo ESCAPE

Agora que vocé conheceu os comandos do modo ESCAPE, pretique-os, movendo o cur-
sor para todos os lados da tela. Verifique o que acontece quando ele é movido para além
das margens do video. Descubra o que acontece quando vocé pressiona uma tecla qual-
quer. Quanto mais se familiarizar com este modo, menos dificuldades vocé tera durante
a edicdo de seus programas.

Nota: Se vocé n&o posicionar o cursor no primeiro digito do nimero da linha a ser editada,
parte dela seré perdida.

4.5. Inserindo caracteres numa linha
Por vezes & necessaria a insercdo de algum complemento numa linha de programa ja exis-
tente. Quando se trata de uma linha um tanto longa, é preferivel edita-la e acrescentar o

que desejamos, a digitar tudo novamente.

Suponha que a linha ja existente seja: 10 PRINT “COMO INSERIR CARACTERES EM UMA
LINHA" e que vocé queira acrescentar ALGUNS antes de CARACTERES.

Para tanto, apds ter digitado a linha 10, deve agir da seguinte maneira:
a) Liste-a:

] LIST 10

E exibido:

10 PRINT ““COMO INSERIR CARACTER
ES EM UMA LINHA"'

b) Entre no modo ESCAPE (tecle | esc | uma vez).

c) Tecle [ T |trés vezes, para posicionar o cursor na linha a ser corrigida, e pressione a seta
até alcancar o primeiro digito do numero de linha.

d) Saia do modo ESCAPE (pressione a barra de espaco ou [esc ).
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e) Use | — | até que o cursor alcance o espaco entre INSERIR e CARACTERES:

10 PRINT “"COMO INSERIR s CARACTER
ES EM UMA LINHA"

f) Acione para entrar no modo ESCAPE.
g) Pressione [ 1], para subir o cursor uma linha.
h) Pressione a barra de espaco, para voltar aoc modo normal.

i) Digite: (um espaco) ALGUNS (um espaco). Veja como deve ter ficado a tela

ALGUNS =
10 PRINT “COMO INSERIR CARACTER
ES EM UMA LINHA™

i) Entre no modo ESCAPE novamente.

1) Posicione o cursor, por meio das setas direcionais, sobre o “C"” de CARACTER.
m) Saia para o modo normal, usando a barra de espaco.

n) Mova o cursor até uma posi¢do imediatamente apés o “R"” final de CARACTER.
o) Entre em modo ESCAPE e aperte a seta [ — |, até atingir o S da linha seguinte.
p) Volte ao modo normal.

q) Corra o cursor até passar o Ultimo caractere da linha 10, por meio da seta | — |.
r) Tecle [return], finalizando a edic3o.

s) Liste a linha 10, que deve estar assim:

10 PRINT ““COMO INSERIR ALGUNS C
ARACTERES EM UMA LINHA"




O passo “0” foi necessario para evitar que os espacos em branco entre CARACTER e “ES”
da linha seguinte fossem incluidos na insercédo. Estes espacos sédo criados pelo préprio
sistema, bem como o formato irregular das linhas durante a listagem.

Nota: Para que as listagens dos programas saiam “‘compactadas’ (sem espacos inuteis),
utiliza-se um recurso, que reduz o tamanho da tela de 4Q para 33 colunas, deslo-

cando a margem direita 7 posicdes para a esquerda. Basta digitar POKE 33,33 e
return . Para repor a margem direita na coluna 40, digita-se POKE 33,40 e [return |,

5. Resumo dos Comandos de Edicdo

5.1. Modo ESCAPE

Para entrar no modo ESCAPE pressione |esc

Para sair do modo ESCAPE pressione a barra de espaco ou |esc]
Para mover o cursor para cima use (1], I , Dl ou [control K|
Para mover o cursor para baixo use [}/, M, [C ou controll U
Para mover o cursor para a esquerda use [<], U, ou control] [H
Para mover o cursor para a direita use [—|, [K| , [A] ou [control U
Para apagar a partir do cursor

até o final da linha pressione lesc

Para apagar a partir do cursor gl

até o final da tela pressione lesc F

Para apagar a tela inteira pressione lesc @

5.2. Modo texto

Para copiar um caractere pressione ||

Para eliminar uma linha antes
de [return ter sido pressionada pressione |control

6. Instrucoes Relativas a Formatacao

6.1. TAB

A instrucdo TAB é usada para deslocar o cursor horizontalmente. Este comando pode ser
utilizado para iniciar a impresséo de dados a partir de uma coluna qualquer. Normalmente,
associa-se TAB a PRINT.

No exemplo abaixo, TK e OK sdo apresentados na 102 e na 152 colunas, respectivamente.
IPRINT TAB(10); ““TK’': PRINT TAB(15);"'0K"’

Nota: Ndo confundir o comando TAB com a tecla |tab |.
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6.2. VTAB e HTAB

Através de VTAB pode-se mover o cursor para qualquer linha do video. Este movimento sem-
pre é executado no sentido vertical, para baixo ou para cima, sendo que a posicdo é dada
relativamente ao limite superior da tela (linha 1) dentro dos limites 1 a 24. Qualquer valor
fora dos limites citados faz com que o TK //e emita a mensagem de erro:

? VALOR ILEGAL ERRO

A instrucdo HTAB, é usada de forma semelhante a VTAB, porém move o cursor no sentido
horizontal. Neste caso, os limites utilizdveis vdo de 1 a 255, relativamente & margem es-
querda da tela. Uma vez que a tela s6 possui 40 posicdes horizontais, os nimeros 41 a
80 passam a posicionar o cursor na linha seguinte e assim por diante.

Confira no exemplo a seguir as fungdes destas instrucdes:

INEW

110 HOME

120 VTAB 12

130 HTAB 18

150 PRINT “TK //e’”
160 END

O nome TK //le é apresentado a partir da linha 12, coluna 18 do video.
6.3. SPC

SPC é a abreviacao de espaco (SPaCe). Esta instrucdo faz com que o cursor seja movido
determinados espacos, horizontalmente.

Observe, no proximo exemplo, a difereca entre os efeitos das instrucées SPC e TAB:
INEW
110 PRINT ““AAAA’’; TAB(15); 'BB"’
120 PRINT ““CCCC’"; SPC(15); 'DD'’

Sendo dado o comando RUN, a tela apresenta:

AAAA BB
CCccC DD

O primeiro B encontra-se na 152 coluna, contada a partir do inicio da tela; enquanto o
primeiro D situa-se 15 posicdes apds o ultimo C.




6.4. POS

POS é a abreviatura de posicédo. Esta instrucdo faz com que seja apresentada a ultima posi-
cédo ocupada pelo cursor numa linha. Normalmente, deve-se colocar um nimero qualquer
entre parénteses depois de POS, por exemplo, POS (@) e POS (15) (ambos tém o mesmo
significado).

Acompanhe o exemplo abaixo para melhor entender a funcdo deste comando:

INEW

110 PRINT “AAA""; POS (0)

120 PRINT *‘BBBB’’; POS(12)

130 PRINT ““AAA"; TAB(10); 'BBBB’’; POS(0)
140 PRINT *“‘CCC’"; SPC (10); *'DDDD’’; POS (0)
150 PRINT TAB(23); POS (0)

160 PRINT SPC(23); POS (0)

Apdés o comando RUN, tem-se:

s )

AAA3

BBBB4

AAA BBBB13

Cccc DDDD17 22

23

_ ¥

Observagdes: a) Nas linhas 10 e 20 a instrugdo POS faz com que seja indicado estritamen-
te o nimero de caracteres da linha, uma vez que a apresentacdo destes
comeca no inicio da linha, e que ndo ha espacos entre eles.

b) Se vocé ndo entendeu o resultado da execucdo das linhas 30 e 40, releia
os subitens 6.1 e 6.3 (instrucdes TAB e SPC, respectivamente).

c) Através dos resultados da execucéo das linhas 50 e 60, pode-se concluir
que ndo é necessario que seja apresentado qualquer caractere na tela, pa-
ra que a ultima posicdo ocupada pelo cursor, em determinada linha, seja
diferente de zero.



VI - GRUPOS DE COMANDOS E INSTRUCOES

Neste capitulo se encontram novas instrugées e comandos. Sdo apresentados dentro de
grupos, de acordo com a finalidade a que se destinam. Apds sua leitura, vocé estard a
par da maioria das instrucées elementares do BASIC e contard com recursos considera-
veis para comecar a desenvolver seus préprios programas.

1. A Operacao com Cadeias
1.1. LEN

Esta instrugcéo faz com que o computador conte o nimero de caracteres de um string.
Ela pode ser usada em dois formatos distintos:

LEN (string) ou LEN (variavel string)
Exemplo:

IPRINT LEN (“"ANTENA")
ou

JA$ = “ANTENA"’

IPRINT LEN (A$)

Nos dois formatos o resultado é o mesmo, ou seja, a apresentacdo do nimero 6 na
tela, visto que ANTENA possui seis caracteres.

Entre o seguinte programa no computador:

INEW

110 REM CONTAGEM DE CARACTERES
120 HOME

130 INPUT ““Qual a palavra ?""; X$

140 N = LEN (X$)

150 PRINT O numero de letras e “*;N
160 PRINT

170 GOTO 30

IRUN

Note que, neste exemplo, o nimero de caracteres da cadeia foi atribuido a variavel N.



Abaixo, um possivel resultado da execugdo deste programa (para interrompé-lo, pressione

ou reset):
s D

Qual a palavra ? HOJE
0O numero de letras e 4

Qual a palavra ? CARAMBOLA
O numero de letras e 9

Qual a palavra ? =

R o

1.2. LEFTS$
Esta instrucdo faz com que o TK //e selecione caracteres de uma cadeia, a partir da esquerda.
Exemplo:

JA$ = “"Como vai voce?’’
JPRINT LEFTS$ (A%.4)

Ao pressionar [return], temos como resultado os quatro primeiros caracteres da cadeia
apresentados na tela, ou seja, a palavra Como.

Experimente rodar o programa a seguir:

INEW

15 HOME

110 A$ = ““Como vai ?”’
120 FOR | = 1 TO LEN (A$)
130 PRINT LEFT$ (A$.D)

140 NEXT |

150 END

IRUN

Obtém-se uma tela assim:

@ )
c

Co

Com

Como
Como
Como v
Como va
Como vai
Como vai
Como vai ?

Y A
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A explicacdo do programa é dada abaixo:

HOME (limpa a tela e posiciona o cursor em seu inicio)

A$ = ""Como vai ?"’ (associa a varidvel A$ a cadeia ‘"Como vai ?"’)

FOR 1 = 1 TO LEN (A$) (define a instrugdo FOR ... NEXT com o valor inicial da variavel
| = 1 e o valor final com o nimero de caracteres da cadeia. Uma
vez que neste caso particular a cadeia tem 10 caracteres, esta
instrucdo corresponde a FOR 1 = 1 TO 10)

PRINT LEFT$ (A$.l) (apresenta os | primeiros caracteres da cadeia)

NEXT | (soma 1 a variavel | e desvia o programa para a ordem FOR, até que | atinja seu

valor final - no caso, 10)

E importante notar que, para o computador, o espaco em branco também é processado
como qualquer outro caractere, por isso, quando a instrucdo LEN (A$) foi utilizada, ele
contou 1@: incluiu os dois espacos em branco.

1.3. RIGHTS$

A instrucdo RIGHTS$, opera de forma similar & LEFT$ fazendo, porém, com que o TK //e
selecione caracteres da direita para a esquerda.

Exemplo:
1A$ = ““Como vai voce?"’

IPRINT RIGHTS$ (A$,5)

Acionado |return , temos a palavra “voce?” apresentada no video.

Execute agora o programa:

15 HOME

110 A$ = ““Como vai ?"’
120 FOR | = 1 TO LEN (A$%)
130 PRINT RIGHTS$ (A$,1)
140 NEXT 1

JRUN

A tela apresenta:

(2 ik

?

i?

ai ?

vai ?

vai ?

o vai ?
mo vai ?
omo vai ?

Como vai ?
L% J

O fluxo deste programa € idéntico ao apresentado no subitem anterior, exceto na instru-
cdo PRINT RIGHT$ (AS$,l), através da qual sdo apresentados os |-Gltimos caracteres da
cadeia.
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1.4. MID$

MID$ faz com que o computador selecione caracteres intermediarios de uma cadeia. Por
exemplo, a instrucdo MID$ (A$,3,5) permite a selegdo de cinco caracteres a partir do ter-
ceiro caractere da cadeia AS.

Digite agora:
IPRINT MID$ (‘“Como vai?*’,2,3)

Pressionando |return , vocé vé os caracteres “omo”, ou seja, trés caracteres a partir do
segundo da cadeia.

Entre o programa a seguir:

INEW

15 HOME

110 A$ = ““Como vai ?"’

120 FOR 1 = 1 TO LEN (AS%)- 5
130 PRINT MID$ (As$,6.1)

140 NEXT |

JRUN

A tela mostra:

va
vai
vai
vai ?

N 1

Perceba que, nainstrucdo FOR | = 1 TO LEN(A$)- 5, foi subtraido 5, porque somente exis-
tem cinco caracteres a serem apresentados. Assim, esta instrucdo é equivalente a:

FORI = 1TO 10-5 ou FORI =1TO5

Para testar sua aprendizagem das instrucdes tratadas neste capitulo, digite o progra-

ma abaixo e, sem olhar a figura que segue a listagem do programa, procure prever 0s
resultados:

INEW

15 HOME

110 A$ = ““Seu comodo”’
120 PRINT A$

130 PRINT LEN (AS$)

140 PRINT LEFTS$ (A$.2)
150 PRINT RIGHTS (A$,3)
160 PRINT MID$ (A$,2,6)
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Dé o comando RUN e confira:

r R

Seu comodo
10

Se

odo

eu com

_ J

2. A Operacdao com Dados Numéricos

As operacGes com dados numéricos sdo apresentadas de forma mais ampla em capitulos
posteriores. Por ora, damos apenas uma introducédo a este assunto, examinando RND e INT.

2.1. RND

O nome desta instrucéo corresponde & abreviatura de randémico. Um conjunto de nime-
ros randémicos é um conjunto de nimeros sem qualquer relacéo entre si, aleatérios. Ndo
existe funcdo que possa representa-los. Se vocé ndo tem formacdo matematica, pode ser-lhe
dificil entender este conceito, mas o que importa é observar sua acdo e saber que, em
determinadas aplicagdes como, por exemplo, jogos, RND é uma instrucdo especialmente Util.

RND(1) faz com que o TK //e selecione nimeros randémicos entre @ e 1 (o argumento po-
de ser qualquer valor inteiro maior que zero).

Digite o exemplo:

INEW

15 HOME

110 FORI = 1 TO 10
120 PRINT RND(1),
130 NEXT |

Na primeira vez em que vocé roda este programa, o TK //e apresenta os resultados in-
dicados a seguir:

JRUN

.973136996 103117626
0177148333 .779343355
.551834438 .617419111
.960296981 .547150891
.802192734 .814107273

Observe que, cada vez que o programa é novamente rodado, os resultados s&o diferentes,
mas sempre com numeros entre Q e 1.

Notas: 1) Sendo zero o argumento de RND, o resultado é igual ao do tltimo RND fornecido.
2) O argumento negativo fornece o mesmo valor todas as vezes em que programa
é rodado. Um argumento positivo usado posteriormente, fornecerd uma lista de

valores aleatérios, que serd apresentada outra vez quando o programa for roda-
do novamente.
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Para obter seqiiéncias de dez numeros entre @ e 10, basta digitar:

INEW

15 HOME

M0 FORI = 1TO 10
120 PRINT 10 * RND (1),
130 NEXT |

Rode este programa algumas vezes e observe que os resultados dificilmente sao
repetidos.

2.2. INT

A funcdo INT faz com que o computador despreze a parte fracionéria de um nimero real
maior que ou igual a zero. Se o nimero é negativo, fornece o inteiro imediatamente inferior.

Exemplo:

JPRINT INT(1.896)
JPRINT INT(2.571)
JPRINT INT(0.62528)
IPRINT INT(-3.587)

Os comandos acima ddo como resultado, respectivamente: 1, 2, @ e -4.

E bastante freqliente a necessidade de gerarem-se nimeros randémicos inteiros. Para
tal, utilizamos as instrucdes INT e RND em conjunto.

Programa-exemplo para a selecdo de cinco niimeros (entre @ e 99):

INEW

15 HOME

110 PRINT ““Os numeros selecionados sao: “:PRINT
120 FOR1 = 1TO 5

130 PRINT INT( 100 * RND(1)),

140 NEXT I

Observe que, cada vez que se executa o programa, obtém-se um conjunto diferente
de numeros.

Através dos exemplos abaixo, entenda porque o RND(1) foi multiplicado por 100:

RND(1) 100+ RND(1) INT(100 *RND(1))
0.00125 0.125 0
0.99978 99.978 99
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Para gerar 10 nimeros inteiros entre 1 e 10, pode-se lancar mdo do seguinte programa:

INEW

ITO FORI = 1TO 10

120 PRINT INT ( 10 * RND(1)) + 0.49
130 NEXT |

3. Os Comandos Relacionados a Execucio de Programas

3.1. STOP, CONT e END

Tanto o comando STOP como END fazem com que o TK //e interrompa a execucdo de um
programa. STOP pode ser usado vérias vezes num programa. END também pode ser usa-
do vérias vezes, no entanto, para facilitar a leitura da listagem, costuma-se empregar END
uma unica vez, somente na finalizacdo do processamento.

3.1.1. STOP

Quando o computador executa um STOP, apresenta a mensagem: PAROU EM xx, onde
Xx representa o numero da linha de programa em que o processamento foi interrompido.

Exemplo:

INEW

110 FORI = 1TO 10
120 PRINT I;

130 NEXT |

140 STOP

IRUN

A tela exibe:

12345678910
PAROU EM 40

3.1.2. CONT

Sendo o programa interrompido com STOP, pode-se dar prosseguimento & sua execucéo
através do comando CONT.
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Exemplo:

INEW

IMTOFORI =1TO 2
120 PRINT I;

130 NEXT |

140 STOP

IS0 FORI = 1TO 5
16@ PRINT I;

170 NEXT |

Depois do comando RUN a tela mostra:

12
PAROU EM 40

Sendo introduzido o comando CONT, o programa passa a executar as linhas 50 a 70:

JCONT return

12345
3.1.3. END

A instrucé@o END pode ser usada da mesma forma que STOP, porém nenhuma mensagem
€ apresentada.

INEW

NMOFORI =1T02
120 PRINT I;

130 NEXT |

140 END

150 FORI = 1TO 5
160 PRINT I;

170 NEXT |

JRUN

Resultado: 12

O comando CONT também pode ser usado quando o programa € interrompido pela
instrucéo END.

Digitando CONT, obtém-se:

ICONT
12345
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3.2. Control-C

A teclas e [C| pressionadas em conjunto, fazem com que o TK //e execute
funcéo idéntica a que realiza através da instrucdo STOP: a interrupcdo do programa e a
indicacédo da linha onde se deu a pausa. Mas, diferentemente de STOP, pode-se acionar

em qualquer ponto do programa.

Exemplo:

INEW

110 PRINT “Bom dia"’
120 GOTO 10

JRUN

Rode o programa e interrompa-o com [control |[C |
e N

Bom dia
Bom dia
Bom dia
Bom dia
PAROU EM 10

- J

A execucgdo do programa pode ter prosseguimento através do comando CONT.

Nota: também “limpa” o buffer de entrada.
3.3. TRACE e NOTRACE

Para acompanhar o processo de execucédo de um programa, pode-se usar TRACE. Antes
de executar o programa, deve-se digitar TRACE e teclar [return . Quando o programa é
rodado, o computador apresenta o nimero de cada linha & medida em que a executa.

Siga o exemplo:

INEW

IMOFORI =1T02
120 PRINT I;

130 NEXT |

ITRACE

IRUN

#10 #20 1430 #20 24#30
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Andlise do resultado deste programa:

#10 #20 1 #30 #20 2 # 30
t t : t
execucdo resultado | execucdo
da linha 10 da execucéo nova exe- da linha 30
da linha 20 cugéo da
linha 20
execucdo execucido resultado da
da linha 20 da linha 30 nova execu-
cdo da
linha 20

A principal funcdo de TRACE é auxiliar o programador a descobrir erros durante a elabora-
cdo de um programa.

O dnico comando que desativa 0 modo TRACE é NOTRACE. Uma vez que TRACE esteja
acionado, NEW ou ndo sdo capazes de fazer cessar sua atividade.

3.4. CLEAR

O comando CLEAR faz com que se “limpem” da memdria todas as variaveis existentes.

Exemplo:
1A =7
JPRINT A

Como resultado, obtém-se o nimero 7.
Agora faca:

ICLEAR
IPRINT A

Em vez de 7, passa a ser apresentado @ (o zero é apresentado sempre que, ao se
usar o PRINT, ndo haja valor algum atribuido & varidvel numérica utilizada).

3.5. FRE(0)

Esta funcdo reorganiza a memodria e informa a 4rea ou a quantidade de meméria RAM dis-
ponivel, ou seja, a 4rea ainda ndo ocupada pelo programa em BASIC e pelas variaveis.

A éarea dedicada a paginas de alta-resolucéo é considerada livre, mesmo que esteja sendo
usada.

FRE(D) deve ser usado juntamente com PRINT.

O resultado é negativo se a area ocupada é menor que 32.767.
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Seu formato é:
JPRINT FRE(0Q)

Caso o valor seja negativo, para obter o tamanho real da meméria disponivel, basta
somar 65.536 ao numero apresentado através da instrugéo acima.

O uso mais importante do comando FRE(Q) faz-se na reorganizacdo da memdria,
quando se usam muitas varidveis string (sobre economia de memdria, ver apéndice
C).

3.6. INVERSE E NORMAL

O comando INVERSE faz com que os caracteres aparecam no video em escuro sobre fun-
do claro.

O comando NORMAL faz com que a aparéncia dos caracteres volte a situagéo original:
em claro sobre fundo escuro.

3.7. FLASH

O comando FLASH tem como funcdo fazer com que uma determinada mensagem fique
piscando na tela.

O comando NORMAL faz com que as préximas mensagens a serem exibidas aparegcam
sem piscar.

3.8. SPEED

Através de SPEED, pode-se determinar a velocidade com a qual os caracteres s&o apre-
sentados na tela. Se SPEED = 0, a velocidade é a mais baixa possivel; se SPEED = 255,
a velocidade é a mais alta possivel. Sendo escolhido um nimero maior que 255, ocorre
uma mensagem de erro:

? VALOR ILEGAL ERRO

Note a diferenca de velocidade na contagem de 1 a 5 e na de 6 a 10, através do
exemplo a seguir:

INEW
110 SPEED = 1
120 FOR1 = 1 TO 5

140 NEXT |

15@ SPEED = 255
160 FOR1 = 6 TO 10
170 PRINT I;"" **;

180 NEXT |

JRUN
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3.9. Control-X

O conjunto das teclas [ control | e [ X | faz com que um sinal de barra \ seja colocado na
linha onde se encontra o cursor, tornando a linha inexistente para o computador.

Digite:

INEW
110 PRINT “BARRA"’ (ndo tecle [return )

E acione [X|. A linha acima toma a seguinte forma:

110 PRINT ““BARRA"" \

Agora digite RUN e observe que a linha é anulada, ndo produzindo qualquer efeito.
4. Acesso a Memoria RAM

A utilizacdo dos comandos POKE e PEEK requer experiéncia em programacéo. Se vocé
ndo tem uma certa pratica e algum conhecimento do hardware do microcomputador, ndo
é necessario que se detenha muito neste item.

4.1. POKE

POKE serve para introduzir dados diretamente na memadria RAM do computador. Para efe-
tuar a introducdo, devem-se indicar duas coisas:

a) o endereco da memdria RAM para o qual se pretende enviar o dado desejado;
b) o dado a ser introduzido.
Exemplo:
IPOKE 1500 , 56

endereco dado

(decimal) (decimal)
POKE 150,56 indica a introducdo do valor 56, no endereco 1500.
Como os dados sdo armazenados em bytes (8 bits), o dado a ser introduzido direta-
mente na memdria deve estar compreendido entre @ e 255. A tentativa de introducéo
de um numero fora destes limites provoca a ocorréncia da mensagem:

?VALOR ILEGAL ERRO

Esta mensagem também é apresentada se o endereco € maior que 65.535, o maior
endereco da memdria RAM do TK //e.

4.2. PEEK

Desejando-se ter acesso direto a um dado de um determinado endereco da memdria RAM
do TK //e, usa-se a instrucdo PEEK, juntamente com o endereco desejado.
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Por exemplo:

110 A = PEEK (120)
120 PRINT A

Ao se executar o programa acima, o conteido do endereco 120 é apresentado na
tela.

Note que, se vocé executou o exemplo apresentado no inicio deste capitulo (POKE
1500, 56), ao digitar:

110 A = PEEK(1500)
120 PRINT A
JRUN

Obtém na tela o nimero 56. Justamente o contetdo introduzido no endereco 1500
através da instrucdo POKE.
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VIl - OPERACOES NUMERICAS,
COMPARATIVAS E LOGICAS

Seu microcomputador realiza operagées com nimeros e também com varidveis, sejam es-
tas numéricas ou do tipo cadeia.

O TK //e realiza as seguintes operacées numéricas:

a) operacdes algébricas, tais como: +, -, *, /, ":

b) operacées comparativas, tais como: >, <, =, >=, <=:

c) operacdes logicas, tais como: NOT, AND e OR.

1. As Operacoes Numéricas

Vocé ja estudou as operagdes algébricas no item 2 do capitulo Il deste manual. Aprendeu

a fazer célculos no modo imediato. No modo programado, emprega-se aquela mesma sim-
bologia, para todas as operacdes.

2. As Operacdes Comparativas
Através do TK //le podem-se realizar operacées comparativas entre nimeros.

A tabela a seguir indica os tipos de operacdes comparativas possiveis, bem como os res-
pectivos simbolos usados pelo TK //e:

OPERACAO SIMBOLO
menor que <
maior que >
igual a =
diferente de oL B
maior que ou igual a >=
menor que ou igual a <=

Sendo a comparacdo verdadeira, o TK //e fornece o valor 1; sendo falsa, fornece o valor 0.
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Observe o programa:

INEW

110 PRINT 5>4

120 PRINT 4=5-1

130 PRINT 10=3x%4
140 PRINT 3< =6/2
150 PRINT 9-8> =5
160 PRINT 8-5<4

170 PRINT 8-3< >15/3

Antes de rodar o programa, vamos prever os resultados:

linha verdadeiro/falso resultado

10 1
20
30
40
50
60
70

b o [ -l o (el p

1
()]
y
0
1
0

3. As Operacoes Logicas

Veja na tabela abaixo as operacdes légicas disponiveis e os respectivos simbolos:

OPERACAO | SIMBOLO

E AND
ouU OR
NEGACAO NOT

Cada um destes operadores l6gicos tem sua tabela verdade, como vocé vé a seguir:

TABELA VERDADE DA OPERACAO E
Entrada Saida
1 AND 1 1
1 AND Q 0}
® AND 1 0}
® AND @ 0]
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TABELA VERDADE DA OPERACAO OU
Entrada Saida
10R 1 1

10RO 1
O OR1 1
®ORO 0

TABELA VERDADE DA OPERACAO NOT

Entrada Saida
NOT 1 (0}
NOT 0 1

Acompanhe alguns exemplos do emprego das operagcées comparativas combinadas com
as operacées |légicas:

1?) IPRINT (5>4) AND (3>2)
1

A operacdo acima pode ser desdobrada em duas partes a das operacGes comparativas
e a da operacédo légica:

OperacGes Comparativas Operacdo Légica

5>4 verdadeiro 1 1 AND 1 ver tabela 1
352 verdadeiro 1 verdade AND 1

2° JPRINT (3<2) OR (1<0)
1]

Vamos esquematizar da mesma forma que no exemplo anterior:

Operacdes Comparativas Operacdo Ldgica
32 falso o ver tabela
OQORO verdade OR
1<0 falso (0} )]
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37?) IPRINT NOT (5>4)
0

Utilizando o mesmo esquema dos exemplos anteriores, temos:

Operacdo Comparativa Operacéo Logica
5>4 verdadeiro 1 NOT 1 ver tabela
NOT 0

Agora digite o programa a seguir, procurando prever seus resultados antes de roda-lo:

INEW

110 PRINT NOT ({3 + 4) > = 4)

120 PRINT (9=8)OR (4 * 6 > 3 * 4)

130 PRINT (9 > 8) AND (5 >3)

140 PRINT (9 * 2 > 3 * 5) AND (2 * 3 > 54 * 2)
150 PRINT NOT (3 = 2)

160 PRINT (2 = 3) OR (21 = 7 * 3)

4. Outras Operacoes com Cadeias

Como vocé ja sabe, o simbolo $ deve ser posposto a varidvel tipo cadeia. No TK //e as
operacdes possiveis com tal varidvel sdo as indicadas abaixo:

. LEN (A$) . STR$ (X) . VAL (A%)
. CHR$ (X) . ASC (A3) . LEFT$ (A$.X)
. RIGHTS$ (A$.X) . MID$ (A$,X.Y) S

Dentre estas ha cinco operagdes que ainda ndo foram estudadas e que sdo apresentadas
neste item: STRS$ (X), + , VAL (A$), CHRS (X) e ASC (AS$).

41. STR$ X) e +

STRS$ representa cadeia (string). Em STR$ (X) o valor do nimero X, entre parénteses, €
convertido numa cadeia.

Exemplo:
INEW
M0 A =123
120 B = 456
130 A$ = STR$(A)

140 B$ = STR$(B)
150 PRINT A$ + B$

Apds o comando RUN tem-se:

123456
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Os dados 123 e 456 nao foram tratados como niimeros (cuja soma seria 579). Foram tra-
tados como cadeias. O sinal + fez com que fossem apresentados em ordem sequencial:
123456.

O programa seguinte distribui sete nimeros em dois grupos, separados por um hifen, co-
mo se usa na notacdo dos nimeros telefénicos:

INEW

110 HOME

120 INPUT ““Numero do tel. ;A

130 B$ = STR$(A)

135 IF LEN (B$) < >7 THEN GOTO 80
140 C$ = LEFT$(BS,3)

150 D$ = RIGHTS$(B$.4)

160 PRINT C$ + “*-"" + D$

170 GOTO 20
180 HTAB1: VTAB20: PRINT “‘Digite 7 digitos’: FOR S = 1 TO 1500: NEXT S:
GOTO 10

Antes de rodar este programa, analisemos sua seqléncia de instrugges:

HOME (limpa a tela e posiciona o cursor em seu inicio)
INPUT ““Numero do tel.: ;A (apresenta o texto “‘Numero do tel.:”’ e aguarda a digitagdo de um
numero de 7 digitos a ser associado a variavel numérica A)

B$ = STR$(A) (associa a variavel numérica A a variavel tipo cadeia B$)
C$ = LEFT$(B$.3) (associa os trés primeiros caracteres da cadeia B$ a variavel tipo cadeia C$)
D$ = RIGHT$(B$,4) (associa os quatro Gltimos caracteres a variavel tipo cadeia D$)

PRINT C$ + “-'" + D$ (faz com que sejam apresentados em ordem seqiiencial: a cadeia C$,
o caractere hifen (-} e a cadeia B$)
GOTO 20 (desvia o programa para a linha 20)

A figura abaixo apresenta um exemplo de tela que poderia ser gerada por este programa:

v

Numero do tel.: 2879741

287-9741
Numero do tel.: 5475127
547-5127
Numero do tel.: 8818969
881-8969

Numero do tel.:

N e
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4.2. VAL (A$)

VAL é a abreviatura de valor. A instrucdo VAL(A$) executa funcdo inversa a da instrucao
STR$. Observe o exemplo abaixo:

INEW

110 As = “12"
120 B$ = 13"
130 X$ = A$ + B$

140 Y = VAL(A$) + VAL(B$)
150 Z = VAL(A$) * VAL(BS)
160 PRINT X$.Y.Z

Apés o comando RUN, sdo apresentados os numeros:
1213 25 156

Repare que, enquanto X$ corresponde a soma das cadeias “12" e “13", Y vale a soma
dos numeros 12 e 13.

4.3. O Caodigo ASCII

ASCII é a abreviacdo de “American Standard Code for Information Interchange”, ou seja,
Cédigo Americano Padrédo para Intercambio de Informacdes.

Como o computador opera com nimeros bindrios, podemos representar os caracteres al-
fabéticos (A,B,C...), os numéricos (0,1,2,...) ou os simbélicos (+,-, *,/...) por meio de um
cédigo binario, como o ASCII.

No cédigo ASCII, a letra A é representada pelo niimero binario 01000001 (= 65 no siste-
ma decimal), e a letra L é representada por 01001100 (= 76 na base decimal). Cada ca-
ractere alfabético, numérico ou simbélico corresponde a um cédigo ASCII especifico.

A tabela a seguir apresenta o c6digo ASCII, na base decimal, dos caracteres alfabéticos
maitsculos:

CARACTERES ASCII NA BASE CARACTERES ASCIl NA BASE
A 65 N 78
B 66 0] 79
Cc 67 P 80
D 68 Q 81
E 69 R 82
F 70 S 83
G 7 T 84
H 72 U 85
1 73 Vv 86
J 74 w 87
K 75 X 88
L 76 Y 89
M 77 z 20
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Na linguagem BASIC, usam-se duas instrucées para converter valores ASCIl em caracte-
res e vice-versa, conforme explicamos nos préximos subitens.

4.4. ASC(AS)

ASC é abreviacdo de ASCII. O formato bésico desta instrucdo é:
ASC (cadeia)

Note que, embora se possa incluir uma cadeia entre parénteses apos a instrucao ASC, ape-
nas o primeiro caractere desta tem seu valor calculado. Execute os comandos abaixo para
comprovar tal fato:

IPRINT ASC(*“"A"")
65

IPRINT ASC(*AB"’)
65

O TK //e apresenta 65 nos dois exemplos. Assim, concluimos que o caractere B ndo foi
computado. Constatamos, ainda, que o valor foi apresentado no codigo ASCII, em base
decimal.

Os parénteses apés ASC podem ser usados também com outras operacdes com cadeias.
Veja nos exemplos a seguir que os resultados sdo os mesmos. As duas ordens das linhas
20 e 30 do primeiro programa sdo as da linha 20 do segundo programa:

1°) INEW
110 A$ = "MICRO"”’
120 B$ = MID$(A$,3,1)
130 PRINT B$ ; ="' ; ASC(B$)

2°) INEW
110 A$ = “MICRO"”
120 PRINT MID$(A$, 3, 1);”"=""; ASC( MID$( A3, 3, 1))

Nos exemplos apresentados, sendo A$ relacionado & cadeia MICRO, obtemos o terceiro
caractere através da instrucdo MID$(A$, 3, 1). O resultado apresentado é 67, que é o cé-
digo ASCII decimal de C.

Para fixar o conceito, execute o programa a seguir:

INEW

110 A$ = “MICRO"”

120 B = LEN (A$)

I30 FORI = 1TOB

140 PRINT MID$ (A$,1,1), ASC (MID$(A$%.1,1))
150 NEXT |
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Certamente vocé consegue prever o resultado deste programa. Confira:

- .

M 77
| 73
Cc 67
R 82
0 79

by ",

4.5. CHR$(X)

CHR$ representa caractere (CHaRacter). CHR$ é empregado para transformar o cédigo
ASCII decimal em caracteres ASCII.

Exemplo:

IPRINT CHR$(65)
A

Observe que esta é a operacdo inversa de PRINT ASC("A”).

Construa uma tabela de valores decimais e seus correspondentes simbolos ASCII, execu-
tando o préximo programa (o programa comec¢a com o valor decimal 32, porque antes
deste nimero ha alguns cédigos de tela que podem influenciar a operacdo do computa-
dor; termina em 127 porque, a partir deste nimero, os caracteres repetem-se até o final
do cédigo, que é 255):

INEW

110 HOME

120 FOR | = 32 TO 127

130 PRINT ;** = **; CHRS (1),
140 FOR K = 1 TO 500: NEXT K
150 NEXT |
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Apods o comando RUN, observa-se a formacdo da tabela:

32 = 33 = 34 ="
35 = # 36 = $ 37 = %
38 = & 39 = 40 = (
41 =) 42 = * 43 = +
44 =, 45 = - 46 = .
47 =/ 48 = 0 49 = 1
9 = 2 51-=-3 2 = 4
b3 =5 54 = 6 55 = 7
56 = 8 b7 =9 b8 =:
b9 = ; 60 = < 61 = =
b2'= > 63 =<? 64 = @
65 = A 66 = B 67 = C
68 =D 69-="E 70 = F
T1-=6 72 =H 73 =1
74 = J 5= K 76 = L
77 = M 78 = N 79 = 0O
80 =P 81 = @ 82 =R
83 =S5 84 =T 86 =U
86 =V 87 =W 88 = X
89> =" 90 = Z 91 = |
92 ="\ 98 = ] 94 = 7
95 = 96 =" 97 = a
98 = b 99 = ¢ 100 = d
101 = e 102 = f 103 = g
104 = h 105 =i 106 = j
107 = k 108 =1 109 = m
110 = n 111 = @ 112 =p
113 = ¢ 114 = r 116 = s
116 =t 117 = 118 = v
119 = w 120 = x 121 =¥
122 = z 123 =i 124 = |
126 = ] 126 = ~ 127 =4

Note que o caractere correspondente ao nimero 32 estd em branco. Para o computador,
o espaco em branco também é considerado um caractere (com valor ASCIl decimal = 32).

Aperte a tecla mode, entrando em portugués e veja o que acontece!

5. As Matrizes

Até aqui vocé conheceu varidveis relacionadas a somente um unico valor por vez. Através
das matrizes, pode-se associar mais de um valor a uma variavel. Por exemplo, suponha
que haja uma fileira de cinco caixas. Podemos nos referir a esta fileira nome A e a cada
caixa, individualmente, pelos nomes A(Q), A(1), A(2), A(3) e A(4), conforme ilustra a figu-
ra abaixo:
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EREN

A(0) A(l) A(2) A(3) A(4)

A matriz representada acima é chamada de unidimensional. Os nimeros apresentados entre
parénteses especificam cada um dos elementos da matriz e sdo chamados de indices.

De modo semelhante, podemos ter matrizes bidimensionais. Assim, os precos de veicu-
los, de acordo com o ano de fabricacdo, podem ser registrados numa matriz bidimensio-
nal. Para saber o preco de determinado veiculo, devemos fornecer o modelo do veiculo
(na coluna) e o ano de fabricacgdo (linha):

MODELO 1986 1985 1984...

Passat LS 89.740,32 69.191,78 59.732,52
Ford Corcel L 81.605,71 62.640,12 58.631,67
Belina LDO 87.934,50 65.697,15 58.141,12
Monza SL 95.245,20 89.937,28 73.234,54
Fiat L 48.165,29 40.341,52 35.437,26

A figura a seguir representa uma matriz bidimensional:

A

A0) a0l || aro

L

A{O,1) AlLD | Af2,1) _l

A matriz representada tem dimensées de 2 X 3, ou seja, duas linhas por trés colunas.

Numa matriz tridimensional, além de colunas e de linhas, temos niveis. Suponha que ndo
saibamos a numeracdo dos apartamentos de um prédio. Poderemos localizar um determi-
nado apartamento dizendo: “3° andar (nivel), de frente para a rua (linha), no canto direito
(coluna)”.
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Na figura a seguir é representada uma matriz tridimensional, cujas dimensdes sdo 2 X 3
X 2 (2 linhas, por 3 colunas, por 2 niveis).

1

. L .
ZL A(0.0) _J[ Aton ) Ao j\
= C \

A(0,1,1) A(LLL) A(2,1,1)

|
]

A000 I A0,00 || AwR.00
] [

aoro | anto) | Aol

Poderiamos, ainda, ter matrizes com mais de trés dimensdes, mas seria impossivel
representa-las visualmente.

No TK //fe as matrizes podem pertencer a trés grupos distintos:

a) varidveis-tipo-matriz inteiras, como: A% (8,5), B%(2,4);

b) variaveis-tipo-matriz reais, como: A(9,9), D(5,9);

c) variaveis-tipo-matriz cadeias, como: A$(10.5), C$(6,8).

5.1. DIM

A instrucdo DIM é imprescindivel para o uso de matrizes num programa. Esta instrucédo

permite que se dimensione, na memdria do TK //e, a area necessaria para conter todos
os dados de cada matriz.

5.2. Matrizes unidimensionais

DIM A(20) é uma matriz unidimensional. Indica que 0 nome da matriz é A e que existem
ao todo 21 variaveis, de A(Q) até A(20). O método de acesso a estas 21 varidveis é idénti-
co ao normalmente usado para dar acesso a qualquer varidvel comum. Toda varidvel con-
tida numa matriz, de qualquer dimensdo, sempre é acessivel.

Por exemplo, pode-se usar uma ordem como: A(5) = 32 + A(6). Esta ordem faz com que,
apds adicionar 32 ao nimero associado a variavel A(6), coloque-se o resultado em A(5).
Os numeros 5 e 6 sdo os indices. Os indices sdo usados para se ter acesso a uma determi-
nada variavel (ou elemento) de uma matriz.
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O programa a seguir atribui a todos os elementos de uma matriz o valor 1:

INEW

110 DIM A(12)

120 FORI = 1 TO 12
130 A = 1

140 NEXT |

150 FOR1 = 1 TO 12
160 PRINT A(l),

170 NEXT |

Ao rodar o programa, obtém-se o seguinte resultado:

- o ) -
— o b
— b )

Vamos analisar o fluxo deste programa:

DIM A(12) (dimensiona a matriz A como unidimensional de 13 elementos)

FOR I = 1 TO 12 (faz com que | varie de 1 a 12)

A(l) = 1 (atribui ao elemento (I) da matriz A o valor 1)

NEXT | (acrescenta 1 a varidvel e volta a linha 30. Se | = 12, segue o programa)
FOR I = 1 TO 12 (faz com que | varie de 1 a 12)

PRINT A(l), (apresenta o elemento (1) da matriz A)

NEXT | (acrescenta 1 a varidvel e volta a linha 60. Se | = 12, segue o programa)

Agora execute o programa:

INEW
110 DIM A%(9)
120 A%(0) = @

125 PRINT “A%("";0:"") ="";A%(0),
I30 FORI = 1TO 9

I40E =1-1

150 A%I(l) = A%(E) + |

160 PRINT ““A% (";1;"") = *“";A%ll),

170 NEXT |
Resultado:
A%(0) = 0 A%(1) = 1
A%(2) = 3 A%(3) = 6
A%(4) = 10 A%(5) = 15
A%(6) = 21 A%(7) = 28
A%(8) = 36 A%(9) = 45
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5.3. Matrizes bidimensionais
O programa seguinte mostra-lhe como utilizar matrizes de duas dimensdes:

INEW

110 DIM A(3.3)

120 FORI1 = 0 TO 3
I30 FORJ = 0 TO 3
140 A(lLJ) =1 = J
150 NEXT J

160 NEXT I

170 FORI1 = 0 TO 3
B0 FORJ = 0 TO 3

185 PRINT ““A('"; I; “,'; J; ) = "SANLY); 7'
190 NEXT J
1100 PRINT
1110 NEXT |
1120 END

Resultado:
A(0,0) =0 A0.1) =0 Al0,2) =0 A0.3) =10
Al1,0) =0 A(1,1) =1 Al1,2) = 2 A(1,3) = 3
Al2,0) =0 Al2,1) = 2 Al2,2) = 4 A(2,3) = 6
A(3,0) = 0 A(3.1) = 3 A(3,2) = 6 A(3,3) = 9

5.4. Matrizes tridimensionais
Observe, no exemplo a seguir, 0 uso de matrizes de trés dimensdes:

INEW

110 DIM A(3,3,3)

120 FOR 1 = 0 TO 3

130 FORJ = 0 TO 3

140 FORK = 0 TO 3

150 A(LJK) = | * J * K

160 NEXT K : NEXT J : NEXT |
170 FOR | = 0 TO 3

180 FORJ = 0 TO 3

190 FORK = 0 TO 3

1100 PRINT “A(; I; "3 J; "5 K ) = s ALK *;
1110 NEXT K

1130 PRINT

1140 NEXT J : NEXT |

Verifique vocé mesmo o resultado deste programa.
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VIII - INSTRUCOES DE ENTRADA E SAIDA

As instrucées descritas neste capitulo tém por funcdo a introdugéo e a obtencéo de da-
dos num programa, ou a apresentacdo de dados na tela.

Uma instrucdo de entrada e uma de saida ja foram utilizadas em capitulos anteriores; séo
elas respectivamente: INPUT e PRINT. Os itens a seguir apresentam as novas instrugoes.

1. DATA ... READ

As instrucées DATA e READ sdo sempre usadas em conjunto. Se um programa contém
uma ou mais instrucées DATA, deve ter pelo menos uma instrucdo READ.

A instrucdo DATA permite definir um conjunto de dados separados por virgulas. Tais da-
dos devem ser lidos seqliencialmente pela instrucdo READ. Normalmente, por uma ques-
tdo de organizacdo, a instrucdo DATA é incluida no inicio ou no final do programa, porém
nada impede que seja colocada em qualguer outra parte.

Os exemplos a seguir esclarecem a utilizacdo destas instrucoes:

1°2) INEW
110 DATA “GIRAFA”, “EMA", “TATU", ““PACA"
120 HOME
130 READ A3
140 READ B$
150 READ Cs$
160 READ D$
170 PRINT A$
180 PRINT B$
190 PRINT C$
1100 PRINT D$

A figura apresenta os resultados deste programa:

4 )

GIRAFA
EMA
TATU
PACA

g Y,

Nota: As aspas da linha 10 sdo dispensaveis.
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O resultado do primeiro exemplo também é obtido se se usa apenas uma vez a ins-
trucdo READ:

‘Mude a linha 30 para:

130 READ A$,B5,C$,D$

E elimine as linhas 40, 50 e 60.

37)

4?)

52)

6°)

Viil-2

Pode-se usar apenas um nome de variavel:

130 FORI = 1 TO 4
140 READ A$

150 PRINT A$

16@ NEXT |

Os dados utilizados podem ser distribuidos em mais de uma instrucdo DATA. Esta
modalidade é particularmente (til quando a quantidade de dados é muito grande:

INEW

110 DATA ““GIRAFA"

120 DATA “EMA”, “TATU"
130 DATA “PACA”

140 HOME

150 FORI1 = 1 TO 4

160 READ As

170 PRINT A$

180 NEXT |

Instrucdo DATA utilizada no final do programa:

INEW

110 HOME

120 FORI1 = 1 TO 4

130 READ As

140 PRINT A$

150 NEXT |

160 DATA ““GIRAFA", “EMA", “TATU", “‘PACA"’

Instrucdo DATA incluida no desenvolvimento do programa:

INEW

110 HOME

120 DATA ““GIRAFA”, “EMA", “TATU", “PACA"
I30 FORI = 1 TO 4

140 READ A$

150 PRINT A$ 160 NEXT |




7°) Os dados contidos na instrucdo DATA podem ser cadeias, inteiros ou reais. Deve-
se apenas ter o cuidado de associar ao dado o devido nome-de-variavel. O progra-
ma abaixo utiliza dados tipo cadeia e reais na instrucdo DATA:

INEW

110 DATA 2,3,2.4,'GIRAFAS", "EMAS"’
120 DATA “TATUS", ““PACAS’’

130 HOME

140 READ A,B,C.D,A%,B$,C$,D$

150 PRINT A;"" *“";A$

160 PRINT B;” "*;B$

170 PRINT C;” “;C$

180 PRINT D;’* *;D$

Apés o comando RUN, tem-se uma tela assim:

2 GIRAFAS
3 EMAS

2 TATUS
4 PACAS

82) Os dados lidos pela instrugdo READ e associados a nomes de varidveis podem ser
usados para qualquer tipo de operacao:

INEW

110 DATA 4,2,8,3

120 READ A,B.C.D
I30E=A""B/C +D
40 PRINT E

O resultado deste programa-exemplo é a apresentacdo do nimero 5 natela (4" 2/ 8
+3=16/[8 +3 =2 + 3 = 5).

9°) O emprego das instrugdes DATA .. READ em conjunto com as matrizes é uma im-
portante ferramenta de programacéo:

INEW

110 DIM A(8)

120 FORI = 1 TO 8

13@ READ A(l)

140 NEXT |

45 FORI = 1TO 8

150 PRINT “A(1) = A,

160 NEXT |

170 DATA 1213,43,21,56,78,9,102

Ao comando RUN, obtém-se:

A1) = 12 A(2) = 13
A(3) =43 A4 =21
A(B) = 56 A(6) = 78
Al7) = 9 A(8) = 102
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10°) Se todos os dados da instrugdo DATA néo sdo utilizados, o computador ignora os dados
restantes:

INEW

110 DATA 51,62,74,55,92,11
120 HOME

130 READ A,BC

140 PRINT A,B.C

150 END

Resultado deste programa:
51 62 74
Ao empregar a instrucdo READ, atente ao seguinte:
a) associe o nome-de-varidvel correto a cada tipo de dado (cadeia, real ou inteiro);

b) n&o utilize a instrucdo READ mais vezes do que o nimero de dados contidos na(s) ins-
trucdo(s) DATA.

No exemplo abaixo, a instrucdo READ est4 relacionada a dado ndo contido em DATA:

INEW

110 DATA "“GIRAFA",’"EMA";“TATU""PACA"
120 FORI1 = 1 TO 10

130 READ As$: PRINT A$

140 NEXT I

Tal tipo de erro faz com que o TK //e apresente a mensagem:

?FALTA DADOS ERRO EM 30
2. RESTORE

A instrucdo RESTORE faz com que os dados da instrugdo DATA voltem a ser lidos de ma-
neira que possam ser novamente manipulados.

Observe o exemplo abaixo:

INEW

110 DATA 1,2,3
130 READ A

140 PRINT A

150 RESTORE

160 READ A,B
170 PRINT A.B
180 RESTORE

190 READ A,BC
1100 PRINT A,B.C
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Resultado:

1
13 2
1 2 3

Cada vez que surge a instrucdo RESTORE, os dados de DATA voltam a ser lidos desde o
inicio, pela préxima READ.

O programa a seguir apresenta as notas de quatro bimestres de uma determinada matéria
da escola. Em seguida, aplicando os pesos de cada bimestre, tira a média anual desta
matéria.

Suponhamos que as notas sejam 8, 7, 5 e 9; e os pesos dos bimestres; 1, 2, 3 e 4.

Pressione a tecla [mode |, para trabalhar com o teclado em portugués.

NEW

¢10 REM NOTAS DOS BIMESTRES
¢20 DATA 8,7,5,9

¢30 REM PESOS DOS BIMESTRES
¢40 DATA 1,2,3,4 ¢45 HOME

¢50 PRINT “‘As notas sdo’":

¢60 READ A,B.C.D

¢70 PRINT “‘Primeiro bimestre- “*;A
¢80 PRINT ““Segundo bimestre- *;:B
¢90 PRINT ““Terceiro bimestre- **;C
¢100 PRINT “"Quarto bimestre- **;D
¢110 PRINT PRINT

¢130 READ X,Y,Z,W

G140 F=A * X + B*Y + C*Z +D* W
c150G=X+ Y +Z + W
¢160H = F/G

¢170 PRINT ** A média anual é: ‘“:H
¢180 END

Confira o resultado deste programa:

7 )

As notas sdo:
Primeiro bimestre- 8
Segundo bimestre- 7
Terceiro bimestre- 5
Quarto bimestre- 9

A média anual é: 7.3

- £
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3. GET
A forma geral da instrucdo GET é:
GET nome-de-variavel string
Esta instrucdo executa as seguintes operacées:
a) interrompe o programa;
b) aguarda a digitacdo de uma e apenas uma tecla correspondente a um caractere;
c) associa o caractere digitado ao nome-de-varidvel contido na instrucéo;
d) prossegue o programa apdés a digitacdo do caractere.
O programa a seguir exemplifica o emprego da instrucdo GET:
¢NEW
¢10 HOME
¢15 GET A$
¢20 PRINT ““Vocé pressionou a tecla "";A$
¢50 GOTO 15

Se, ap6s o comando RUN, sdo pressionadas as teclas M,|,C,R, e O obtém-se uma tela se-
melhante a figura abaixo:

Vocé pressionou a tecla M
Vocé pressionou a tecla |

Vocé pressionou a tecla C
Vocé pressionou a tecla R
Vocé pressionou a tecla O

\_ w;

Esta instrucdo é muito util quando usada com as instrucdes condicionais (ver capitulo XlI).

Para interromper a execucdo deste programa, é necessdrio pressionar as teclas control
e [reset | em conjunto. O programa entende | control || C | como dados sendo introduzidos.

4. DEF FN

Esta instrucdo permite que se definam funcdes no TK //e, como demonstra o programa:

INEW

15 HOME

110 PRINT ““X"",”'FN A(X)"": PRINT

J20 DEFFN A(X) = X" 2 + 3 * X + 1
I3 FORX = 0OTO 5

140 PRINT X, FN A(X)

150 NEXT X
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O resultado do programa é do tipo:

4 Ty

FN A(X)
1

5

11

19

29

41

o o

O programa aplica os valoresde X = Q até X = 5 a funcdo FN A(X) = X" 2 + 3 * X
+ 1.

O WN=O X

Vamos conferir os resultados:

X=0 0"2+3x0+1=1
X=1 1"24+3x1+1=25
X=2 22 4+3x2+1=11
X=3 3"2+3x3+1=19
X=4 4"4 +3x4+1=29
X 5 52 +3x5+1=4a1

O programa seguinte € uma extensdo do programa anterior. O argumento da linha 60 FN
All) é I, com o mesmo efeito de X em FN A(X):

160 PRINT: PRINT

170 PRINT “’I’’, “’FN A(l)"": PRINT
180 FORI = 1TO 3

190 PRINT I, FN A(l) + 8

1100 NEXT |

Resultado:

f )

FN A(X)

b3

5

1
19
29
41

ObhWN=

FN A(l)

13
19
27

WN =
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IX - LIDANDO COM DESVIOS

Sempre que, num programa, a seqléncia numeérica de execucdo das linhas ndo é obedeci-
da, diz-se que ocorreu um “desvio”.

GOTO é uma instrucdo que executa desvios, como vocé ja aprendeu no capitulo VIl deste
manual.

1. Os Desvios Condicionais

Desvios condicionais sdo desvios ou, de modo geral, operacdes do programa gue somen-
te ocorrem em situacdes predeterminadas.

Neste item, explicam-se as instrucées que provocam este tipo de “desvio”.
11. IF ... GOTO

Este conjunto de instrucdes faz com que o programa seja desviado para a linha indicada
ap6s GOTO, se a condicdo apresentada apds IF (se) & verdadeira. Caso a condicdo apos
IF ndo seja verdadeira, o programa prossegue normalmente na préxima linha.

Exemplo:

110 REM Usando GOTO e IF

120FORx = 1TO 5

]J30 IF x = 3 GOTO 80: REM quando x = a 3 va para a linha 80
140 PRINT “x = ““;x

150 NEXT x

160 PRINT ““Fim"’

170 STOP

180 PRINT ‘’Nao gosto do numero 3"’

190 GOTO 5Q@: REM va para a linha 50

1.2. IF ... THEN

Este conjunto de instrugdes faz com que o programa execute determinada operagao, se
a condicdo apresentada apds IF é verdadeira.

Exemplo:

110 REM Usando IF e THEN

J20FORx = 1 TO 5

130 IF x = 3 THEN PRINT ‘“Nao gosto do numero 3"’
140 PRINT “"x= ‘";x

150 NEXT x

160 PRINT “‘Fim."’

170 STOP
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1.3. ON ... GOTO
A instrucdo ON..GOTO age de forma um pouco diferente das anteriores. Sua forma geral é:
ON namero inteiro GOTO 1° pardmetro, 2° parametro, ...,n pardmetro

Cada parametro corresponde a um numero de linha do programa. Assim, se 0 numero
inteiro apds ON for 1, o programa serd desviado para a linha de programa correspon-
dente ao 1° parametro; se for 2, o programa sera desviado para o nimero de linha
correspondente ao 2° parametro e assim por diante.

Exemplo:

110 REM Usando ON- GOTO

20 FORx = 1 TO 5

130 ON x GOTO 100, 200, 300, 400, 500

140 NEXT x

150 PRINT “‘Fim.”’

160 STOP

1100 PRINT ‘‘Gosto do numero’’;x: GOTO 40

1200 PRINT x;’‘E um numero par.”’: GOTO 40

1300 PRINT ‘‘Nao gosto do numero “*;x: GOTO 40
1400 PRINT x;'Tambem e um numero par’’: GOTO 40
1500 PRINT x;'’Este foi o ultimo desvio *‘: GOTO 50

1.4. IF ... THEN ... GOTO

Este conjunto de instrucées combina a utilizagcdo de IF.THEN e IF..GOTO, como demons-
tra 0 programa a seguir:

INEW

110 REM divisao de numero inteiro por dois

120 HOME

130 REM obtencao do numero

140 INPUT “"Qual e o numero ? ;A

150 REM verificacao e divisao

160 IF A=INT (A) THEN C = A/2 : GOTO 100

170 PRINT O numero ‘;A;"" nao e inteiro”’

180 GOTO 110

1100 PRINT ‘A metade de ‘";A;"" é *";C

1110 PRINT:PRINT

1120 PRINT ‘‘Desejando dividir mais numeros, digite S*
1130 PRINT ““Em caso contrario, digite outra tecla’
1140 GET D3

1150 PRINT:PRINT

1160 IF D$ = “*S’”” THEN PRINT : GOTO 40

1170 PRINT: PRINT: PRINT “F"".,”I'",”’M"’

1180 END
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O programa utiliza duas instrucées condicionais: uma para verificar se o nimero digitado
€ ou ndo inteiro e outra, para saber se é ou ndo desejado o prosseguimento do programa.
Note que em cada caso, de acordo com o dado introduzido nas instrucées condicionais,
0 programa toma uma atitude diferente.

A tela abaixo é apresentada se, ap6s a ordem RUN, sdo digitados: o nimero 3.5, a letra
S, o nimero 8 e a letra N:

- ™

Qual e 0 numero ? 3.5.
O Numero 3.5 nao e inteiro

Desejando dividir mais numeros digite S
Em caso contrario, digite outra tecla

Qual e 0 humero? 8
A metade de 8 e 4

Desejando dividir mais numeros, digite S
Em caso contrario, digite outra tecla

F I M

A J
2. As Sub-rotinas

O uso de sub-rotinas é um artificio bastante aplicado em programac&o. Entende-se por
sub-rotina um programa secundario que se pode usar diversas vezes dentro dum progra-
ma maior.

Por exemplo, um programa para resolugéo de problemas de fisica pode utilizar uma sub-
rotina de converséo de unidades. Assim, sempre que for necessério converter uma deter-
minada unidade (centimetros para metro, tonelada para quilos, hora para segundos etc.)
basta que se chame a sub-rotina de conversdo de unidades.

Além de facilitar o trabalho doc programador - que nédo precisara escrever repetidas vezes
um mesmo trecho do programa - as sub-rotinas economizam espaco na memdria do
computador.

2.1. GOSUB e RETURN

GOSUB ¢ a instrucédo que desvia o programa para a sub-rotina desejada. Ao final da exe-
cucdo da sub-rotina, a instrugdo RETURN faz com que o programa volte a sua sequiéncia
normal: uma instrucédo apos GOSUB.

Observe o exemplo (ndo confunda a instrucdo RETURN com a tecla ):
O programa a seguir pode ser dividido em duas partes: o programa principal e a sub-rotina.
As linhas de nimeros 10 a 70 constituem o programa principal, e as linhas 100 a 150,

a sub-rotina. A instrucdo GOSUB esta no programa principal, enquanto o comando RETURN
estd na sub-rotina.
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INEW W
110 X=5:Y=1

120 GOSUB 100
130 X=7:Y=3 > programa principal
140 GOSUB 100
150 X=4:Y=5
160 GOSUB 100
170 PRINT ““FIM"*
180 STOP

1100 REM SUB-ROTINA )
MO FORI = 1TO X
1120 PRINT Y; L

1130 NEXT | sub-rotina
1140 PRINT
1150 RETURN

-

—

Apdés a ordem RUN, obtém-se:

11111
3333333
5555
FIM

Examinemos agora a sequéncia de execucdo do progama:
a) alinha 10 indica X = 5eY = 1;
b) na linha 20, GOSUB provoca o desvio para a sub-rotina da linha 100;

c) executa-se a sub-rotina e, na linha 150, RETURN faz com que o programa volte a linha
30, onde se atribui & varidvel X o valor 7, e a Y o valor 8;

d) as operacdes citadas sdo entdo repetidasparaX = 7,Y = 3 e X =4,Y =5, eopro-
grama é finalizado.
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2.2. Sub-rotina dentro duma sub-rotina

As vezes é necessario ter-se uma segunda sub-rotina dentro de uma sub-rotina.

Execute o programa:

12 Sub-
Rotina

22 Sub-
Rotina

32 Sub-
Rotina

110 REM ‘Pequena agenda telefonica’ exemplo sub-rotinas

115 HOME

120 PRINT " — — — — — — — — MENU - ——————— i

125 HTAB 5: VTAB 5: PRINT ““1 - Inserir dados :*’

130 HTAB 5: PRINT ““2 - Ler dados:"’

135 HTAB 5: PRINT ‘’3 - Parar o programa’’

140 VTAB 21: INPUT ““Escolha a opcao: ‘";0

1451IF 0 > 30RO < 1 THEN VTAB 21: HTAB 17: PRINT ** ‘“: GOTO 40
150 ON O GOTO 70,300,400
(160 REM Primeira sub-rotina comeca aqui
170 PRINT ““Se houver, os dados serao apagados. ‘‘: PRINT ““CONFIRMA <S

OUN>": GET Q$%: IFQ$% < > “'S” THEN 15

180 CLEAR : HOME
1100 VTAB 21: INPUT ““Numero de pessoas a cadastrar ? **;Z

1110 DIM A3%(Z,2)

1115 HOME

NM20FORX = 1TO 2

4 1125 PRINT ““Entre o nome (maximo 20 caracteres)’’

1130 INPUT ** “";A$(X,1)

1131 IF LEN (A$(X,1)) > 20 THEN GOTO 350
1135 PRINT ““Entre o telefone do “*;AS$(X,1)
1140 INPUT " “";A$(X,2)

1145 NEXT X

}]150 REM Segunda sub-rotina

1300 HOME

1310 HTAB 1: VTAB 2: PRINT ““Nomes:"": HTAB 30: VTAB 2: PRINT ‘‘telefones:’’
1315 PRINT : PRINT

1320 FORX = 1TO Z

1325 PRINT A$(X,1);: HTAB 30: PRINT As$(X,2)

1330 NEXT X

1340 PRINT : PRINT “‘Tecle algo para voltar ao menu **: GET G$

1345 GOTO 15

1350 PRINT ““Nome muito grande’’: FOR tempo = 1 TO 1500: NEXT tempo:
>_ HOME: GOTO 125

1360 REM A TERCEIRA SUB-ROTINA COMECA AQUI

1400 HOME

1410 PRINT ‘‘Para voltar a rodar o programa, use: RUN *’

4 1415 PRINT ““Porem os dados serao apagados.’’

1420 PRINT "“GOTO 15 nao apagara os dados”’

1430 STOP

A

2.3. ON ... GOSUB

O emprego de ON ... GOSUB é bastante semelhante ao de ON ... GOTO (item 1.3), mas,
em vez de desviar o programa para determinadas linhas, ON...GOSUB desvia-o para deter-
minada sub-rotina. Vocé n&do deve se esquecer de finalizar cada uma das sub-rotinas com
a instrucdo RETURN.,
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Verifique os dois exemplos a seguir, o primeiro utilizando ON..GOTO e o segundo,
ON...GOSUB.

Primeiro exemplo:

INEW

M0 FORI = 1 TO 100

120 B% = RND(1) * 3 + 1
130 ON B% GOTO 100,200,300
1100 A(1) = A1) + 1

1110 GOTO 400

1200 A(2) = A(2) + 1

1210 GOTO 400

1300 A(3) = A(3) + 1

1400 NEXT |

1410 FORI = 1 TO 3

1420 PRINT “A(";1:"") = *:A(l)
1430 NEXT |

1449 END

Segundo exemplo:

INEW

JTO FORI = 1 TO 100

120 B% = RND(1) * 3 + 1

13@ ON B% GOSUB 100,200,300

140 NEXT |

160 FORI = 1TO 3

170 PRINT “A(";L") = *%All)
180 NEXT I

190 END

1100 A(1) = A1) + 1
1120 RETURN
1200 A(2) = A(2) + 1
1220 RETURN
1300 A(3) = A(3) + 1
1320 RETURN

Neste programa, determina-se randomicamente | = 1, 2 ou 3 por meio de RND. Se |
= 1, entdo GOSUB é 100Q; para | = 2, GOSUB é 200; e para | = 3 GOSUB ¢ 300.
Isto é feito 100 vezes, e entdo se apresenta a estatistica do nimero de vezes que ca-
da valor foi apresentado.

2.4. ONERR GOTO

Se ocorre um erro durante a execugdo dum programa, o computador interrompe a execu-
cdo e apresenta uma mensagem de erro.
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Por exemplo:

INEW

110 HOME

120 FORI1 = 0 TO 10

130 PRINT I, 5/I

140 NEXT |

IRUN

0

?DIVISAO POR ZERO ERRO EM 30

Iniciada a execucdo do programa, o computador interrompe-a imediatamente, porque, sendo

I = @, ndo é possivel realizar 5/0.

ONERR GOTO é a abreviacdo de “ON ERROR GOTO"” (em caso de erro, va para). Esta ins-
trucdo pode evitar que a execucgédo do programa seja interrompida. ONERR GOTO provoca
o desvio para uma rotina de tratamento adequado de erro. Tal rotina pode ser finalizada
com o comando RESUME, que retorna o processamento ao ponto onde surgiu o erro.

Observe o exemplo:

INEW

110 HOME

120 ONERR GOTO 100

130 INPUT “’Digite o numero ** ;X
140Y =1/X

150 PRINT “X = " X,"'Y = ;¥

160 GOTO 30

1100 PRINT ““Nao vale zero’’

1105 IF PEEK (222) = 131 THEN 30
1110 RESUME

Se ap6s dar a ordem RUN, vocé digita os nimeros 56, 12 e @, obtém uma tela assim:

f

Digite o numero 56

X =56 Y = .0178571429
Digite o numero 12

X =12 Y = .0833333333
Digite o numero 0

Nao vale zero

Digite o numero =

-

~

=

Num programa extenso, ha a probabilidade da ocorréncia de vérios erros diferentes.
Através da leitura de PEEK(222), pode-se determinar o cédigo do erro cometido no
programa. A tabela que apresenta os cédigos de todos os erros estd no Apéndice B.
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Se, por exemplo, na linha 107 tivéssemos digitado:

1107 A = PEEK (222) : PRINT A

o programa, além do resultado anterior, na ocasido apresentaria o nimero 131, que
corresponde ao erro DIVISAO POR ZERO.

Para desativar o modo ONERR, deve-se executar o comando POKE 216,0.

2.5. POP

A instrucdo POP faz com que a préxima instrucdo RETURN desvie o programa para a or-
dem seguinte & penultima instrugcdo GOSUB. O efeito de POP é o de anular a tltima cha-
mada de GOSUB, fazendo com que o programa volte para o GOSUB imediatamente anterior.

No exemplo seguinte, a instrucdo POP nédo é usada.

INEW

110 PRINT A"
120 GOSUB 100
130 PRINT “'E”’
140 END

1100 PRINT ““B"”
1110 GOSUB 200
1120 PRINT D"
1130 RETURN
1200 PRINT “‘C"*
1210 RETURN

Apos RUN, da-se a apresentacdo da sequéncia A, B, C, D e E (uma letra por linha). A or-
dem de execucdo das linhas de comando pode ser melhor percebida se é acionando o co-
mando TRACE. Obtém-se os nimeros das linhas, pela ordem de execucdo: #10 #20 #100
#110 #200 #210 #120 #130 #30 #40.

Se a linha “205 POP” é incluida, a letra D deixa de ser apresentada. A nova ordem de
execucdo das linhas de comando passaaser: #10 #20 #100 #110 # 200 # 205 #210
#30 #40.

Depois da inclusdo de POP na linha 205, a instrucdo RETURN da linha 210 n&o desvia
o programa para a linha 120, mas sim para a linha 30. POP anula a Gltima situacédo de
retorno, e a anterior passa a constar.
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X - FUNCOES MATEMATICAS

Além das operacdes algébricas basicas tais como: +, -, *, /, *, seu computador resolve
funcGes matematicas. Neste capitulo estudamos as funcées existentes na linguagem do
TK /le. Algumas dessas funcdes ja lhe foram apresentadas: INT(X), RND(1) e SQR(X).

1. As Funcoes Trigonométricas
As funcdes trigonométricas que o TK //e calcula sdo as principais: seno, cosseno e tangente.

Na linguagem BASIC utilizada pelo TK //e, as operacdes com as funcdes trigopnomeétricas
sdo baseadas na unidade radiano. Isto é, o valor entre parénteses deve ser expresso em
radianos, e ndo em graus. Lembre que 360 graus correspondem, aproximadamente, a
6.28318531 (2PI) radianos e que, portanto, cada radiano vale perto de 57.2957795 graus.

1.1. Funcao seno - SIN(X)

Digite o programa a seguir, para formar uma tabela do seno de X:

INEW

110 PRINT ““GRAUS'";TAB(8);"RADIANOS"";TAB(24);"'SEN(X)"’
120 PRINT

I30 R = 360 / 6.28318531

140 FOR| = @ TO 360 STEP 30

150 Y = SIN(l / R)

160 PRINT L;TAB(8):1 / R;TAB(24);Y

170 NEXT |

Observe que primeiramente tomamos a linha nimero 30 para obter o fator de conver-
sdo de graus em radiano. Na linha 50 os graus sdo convertidos em radianos (I/R). A
conversdo foi feita para cada 15 graus.

Depois da ordem RUN, obtém-se a seguinte tabela:

GRAUS RADIANOS SEN(X)

0 0 0

30 .523598776 B

60 1.04719755 .866025404
90 1.57079633 1

120 2.0943951 .866025404
150 2.61799388 3

180 3.14159266 0

210 3.66519143 -500000001
240 4.1887902 -.866025403
270 4.71238898 -1

300 5.23598776 -866025403
330 5.75958653 -5

360 6.28318531 0
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1.2. Funcao cosseno - COS(X)

Agora faca seu computador executar uma tabela do cosseno de X, de forma semelhante
a realizada no subitem anterior:

INEW

110 PRINT ““GRAUS’";TAB(8);"”’"RADIANOS’/;TAB(24);"'COS(X)""
120 PRINT

130 R = 360 / 6.28318531

140 FOR 1 = @ TO 360 STEP 30

150 Y = COS(l / R)

160 PRINT I; TAB(8):I/R: TAB(24);Y

170 NEXT |

Resultado:
GRAUS RADIANOS COS(X)
0 )] 1
30 523598776 .866025404
60 1.04719755 .5
90 1.57079633 0]
120 2.0943951 -5
150 2.61799388 -.866025403
180 3.14159266 -1
210 3.66519143 -.866025403
240 41887902 -5
270 4.71238898 Q
300 5.23598776 500000001
330 5.75958653 .866025405
360 6.28318531 1

1.3. Funcao tangente - TAN(X)

Finalmente calcule os valores da tangente de X de maneira similar ao célculo do COS(X)
e do SIN(X):

INEW

110 PRINT ““GRAUS’";TAB(8);""RADIANOS’';TAB(24);"'TAN(X)""

120 PRINT

130 R = 360 / 6.28318531

140 FOR 1 = 0 TO 360 STEP 30

145 IF (I = 90) OR(l = 270)THEN PRINT I;TAB(8):l/ R;TAB(24);"INFINITO"": NEXT |
150 Y = TAN (I/R)

160 PRINT L;TAB(8):I/R:TAB(24);Y

170 NEXT |
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Resultado:

GRAUS RADIANOS TAN(X)

0 0 )

30 .523598776 577350269
60 1.04719755 1.73205081
90 1.567079633 INFINITO
120 2.0943951 -1.73205081
150 2.61799388 -577350268
180 3.14159266 )

210 3.66519143 57735027
240 41887902 1.7320508
270 4.71238898 INFINITO
300 5.23598776 -1.7320508
330 5.75958653 -577350268
360 6.28318531 0

2. Os Tracados Graficos de Funcoes
2.1. Diagrama simples

O TK //e € capaz de calcular valores numéricos e de tracar graficos de funcdes. Sem lan-
¢ar méo dos recursos de alta- resolucao pode-se tracar gréficos de funcées, usando a fun-
¢do TAB. Para isso, é preciso girar o eixo das coordenadas em 90 graus, no sentido hora-
rio, conforme mostra a figura abaixo:

~
e

a) sentido normal de
execucdo do grafico

b) rotacdo do eixo do grafico em
90 graus no sentido horario

O numero de caracteres é limitado pela tela. Sabendo-se que o valor da funcdo seno varia

entre 1 e -1, e que a tela do TK //e tem somente 40 caracteres para cada linha, deve-se
usar 20 como ponto médio.
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Execute o programa a seguir. O ponto chave deste programa situa-se nas linhas 20 e 30.

INEW

J1IO FOR I = 0 TO 360 STEP 10
120 Y = SIN (1/57.2957795)
130K% =Y * 19 + 20

140 PRINT TAB (K%); " * "

150 NEXT |

Resultado:

Na linha 20, Y é o valor de seno, sendo seus valores entre -1 e 1. Quando Y é multi-
plicado por 19, seus valores passam a variar entre -19 e 19. Entdo, soma-se 20 a ele,
de modo que o valor de K% é obtido entre 1 e 39, passando a ocupar os limites da
tela. A linha 4Q apresenta o simbolo “*” em TAB(K%).

2.2. Grafico da funcdo seno

Depois de observar o programa do subitem anterior, compare as diferencas entre aquele
e este:

INEW

M0 FORI = 0 TO 39

120 PRINT “*."";

130 NEXT |

140 PRINT

150 FOR | = 0 TO 360 STEP 10

160 Y = SIN(1/57.2957795)

170 K% =Y % 19 + 20

180 IF K% >20 THEN 120

190 PRINT TAB(K%);"" *"";TAB(20);""."
1100 GOTO 130

1120 PRINT TAB(20);""."";TAB(K%); " ***
1130 NEXT |
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A figura a seguir ilustra o resultado deste programa:

2.3. Grafico da funcédo cosseno

Verifique o programa abaixo e compare seu resultado com o do programa apresentado no
subitem anterior (obs.: se vocé tiver digitado o programa anterior, ndo digite NEW, basta
editar a linha 60, alterada):

MO FORI = 0 TO 39

120 PRINT *."";

130 NEXT |

140 PRINT

150 FOR | = 0 TO 360 STEP 10

160 Y = COS(1/57.2957795)

170 K% =Y * 19 + 20

180 IF K% >20 THEN 120

190 PRINT TAB(K%); " *"*;TAB(20);"".""
1100 GOTO 130

1120 PRINT TAB(20);"".”";:TAB(K%):"" % "’
1130 NEXT |

2.4. As outras funcdes (RND ABS ATN SGN EXP LOG SQR)
2.4.1. Funcao randémica - RND(X)

Ha trés tipos de funcdes randémicas no TK //e: RND(1), RND(®) e RND(-X).
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Siga o exemplo:

INEW

15 PRINT ““RND(1)"’
MO FORI = 1TO0 3
120 PRINT RND(1),
130 NEXT |

140 PRINT

145 PRINT ""RND(0)""
150 FORI = 1 TO 3
160 PRINT RND(Q),
170 NEXT |

180 PRINT

185 PRINT “"RND(-X)""
190 FORI = 1 TO 3
1100 PRINT RND(-1),
1110 NEXT |

1120 END

Apds a ordem RUN, a tela apresenta:

RND(1)

.235586735 .186784665
.37278107

RND(Q)

.37278107 .37278107
.37278107

RND(-X)

2.199196472E-08 2.99205567E-08
4.48217179E-08

1,85

Obs.: Se vocé ndo obteve valores iguais aos deste exemplo, ndo se preocupe: 0s valores
RND (1) sdo aleatérios.

Partindo dos resultados obtidos, observe que:
a) RND(1) fornece um numero entre Q0 e 0.999999999;
b) RND(Q) repete o niumero fornecido pela instrucdo RND anterior;

c) cada RND(-X) seleciona um nimero fixo e de valor bastante pequeno.
2.4.2. Funcio valor absoluto - ABS(X)

ABS(X) faz com que sejam obtidos valores absolutos.
Verifique o programa a seguir:

INEW

110 FOR I = -10 TO 10 STEP 5
120 PRINT ““ABS('";Il;"") = *";ABS(l)
130 NEXT |
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Resultado:

r )

ABS(-10) = 10
ABS(-5) = 5
ABS(0) = 0
ABS(5) = b
ABS(10) = 10

- y

2.4.3. Funcéao trigonométrica inversa - ATN(X)

Além das funcdes trigonométricas bésicas, o TK //e efetua a funcéo inversa da tangente
de X. Para tanto, emprega-se a instrucdo ATN(X).

Observe o exemplo e seu resultado:

INEW
MO FORI = -10 TO 10 STEP 5
120 PRINT “ATN("";I;"") = *;ATN(l)
130 NEXT |
140 END
Resultado:
N
ATN(-10) =
-1.47112768
ATN(-5) = -1.37340077
ATN(@) = 0
ATN(5) = 1.37340077
ATN(10) = 1.47112768
L
Outras fungdes trigonométricas podem ser calculadas através das férmulas incluidas no
Apéndice A.

2.4.4. Reconhecimento do sinal - SGN(X)

O programa a seguir é um exemplo de SGN(X). Se o valor de X é negativo, o computador
apresenta na tela -1; se o valor é 0, apresenta Q; e se o valor é positivo, apresenta 1:

INEW

MO FOR | = -10 TO 10 STEP 5
120 PRINT “*SGN("";I;"") = **; SGN(I)
130 NEXT |




Resultado:

il ik
SGN(-10) = -1
SGN(-5) = -1
SGN(0) = 0
SGN(5) = 1
SGN(10) = 1

- o4

2.4.5. Funcao exponencial - EXP(X)

A aplicacdo da matematica em dreas como as da Engenharia e da Fisica requer a utiliza-
cdo de expoentes naturais, que tém e (aprox. 2.718) como base . Dado que e elevado a
X éigualay, Y = e X. Nalinguagem BASIC do TK //e, pode-se expressar isto por: Y
= EXP(X).

Execute o programa a seguir e confira o resultado:
INEW

MO FORI = 1TO5
120 PRINT “EXP("";Ll;"") = *“EXP(l)

130 NEXT |
Resultado:

1 N
EXP(1) = 2.71828183
EXP(2) = 7.3890561
EXP(3) = 20.0855369
EXP(4) = 54.5981501
EXP(5) = 148.413159

b J

2.4.6. Funcao logaritmica - LOG(X)
A funcéo logaritmica pode ser obtida no TK //e através da instrucdo LOG(X).
Veja o exemplo:

INEW

IMOFORI =1TO05

120 PRINT “"LOG("";L;”") = **;LOG(I
130 NEXT 1




Apds o comando RUN, tem-se:

4 ™)
LOG(1) = 0
LOG(2) = .693147181
LOG(3) = 1.09861229
LOG(4) = 1.38629436
LOG(5) = 1.60943791
# J

2.4.7. Raiz quadrada - SQR(X)

Esta funcéo ja foi apresentada no item 2 do capitulo Il, e tem por finalidade extrair a raiz
quadrada de um numero.

Execute o programa a seguir e observe os resultados:

INEW

110 HOME

120 INPUT ““QUAL O NUMERO "*;A

130 PRINT ““A RAIZ QUADRADA DE ‘";A;” E “;SQR(A)
140 FOR| = 1 TO 500 : NEXT |

150 GOTO 20
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Xl - ARMAZENAMENTO EM DISQUETE

A transferéncia de dados da memdria do computador para a unidade de disco s3o atribui-
dos diversos nomes. Como a memoria RAM é volatil, costuma-se dizer que os dados nela
contidos podem ser “perdidos”, se ndo forem “’salvos” num dispositivo auxiliar de memao-
ria mais “consistente”, como, por exemplo, o disquete. O recurso de “salvar” (em inglés,
SAVE) as informacées em disquetes permite que elas sejam preservadas, mesmo quando
se desliga o computador.

1. Salvando Programas em Disquete
1.1. Inicializando o disquete (INIT)

Antes que um disquete seja utilizado, deve ser inicializado, para ser controlado por um sis-
tema operacional. Durante o processo de formatacao, o sistema cria trilhas magnéticas
concéntricas, sobre a face do disquete, e divide-as em setores. Se o sistema utilizado é
o TKDOS, s&o criadas 35 trilhas, que se subdividem em 16 setores. Em cada setor cabem
256 bytes.

o

35 TRILHAS 16 SETORES 256 BYTES
POR DISCO POR TRILHA POR SETOR

Levando-se em conta Que cada sistema operacional formata o disquete de um modo bas-
tante particular, é de esperar que um disquete formatado por um determinado sistema nédo
possa ser utilizado por um sistema diferente.

Alguns setores do disquete contém informacées acerca de seu contetdo. Estas formam
uma espécie de indice, geralmente denominado catélogo ou diretério. Além do ndmero do
volume do disquete, o diretério contém nomes de arquivos, espaco que ocupam, etc.

Para formatar um disquete, proceda da seguinte maneira:
Notas: 1) As operacées indicadas devem ser efetuadas com o modo CAPS LOCK ativado.

2) Certifique-se de que o disquete a ser inicializado ndo contém dados importan-
tes, pois o processo de formatacéo destréi o contetido dos disquetes.



a) Introduza na unidade de disco um disquete contendo o sistema operacional TKDOS.

b) Dé uma “partida quente” no computador (consulte o capitulo IV, subitem 6.4.1). Isto
farda com que o TK //e carregue o sistema contido no disquete.

c¢) Quando o sinal de prompt (1) aparecer, substitua o disquete do TKDOS pelo disquete
a ser formatado.

d) Digite o comando INIT HELLO e tecle | return |

O "led” da unidade de disco acende-se, sinalizando que o periférico foi acionado. Normal-
mente a unidade de disco emite ruidos caracteristicos enquanto formata o disquete.

O reaparecimento do sinal de prompt na tela indica que a operacgdo esta concluida. O dis-
quete pode agora ser utilizado para gravar quaisquer dados, no formato do sistema TKDOS.

1.2. Examinando o conteido do diretério (CATALOG)

O bloco de dados gravados num disquete é chamado de arquivo. Para obter a apresenta-
cdo visual de um catalogo, proceda da seguinte forma:

a) Certifique-se de que o disquete recéme-inicializado esté dentro da unidade de disco, e
que esta estd bem fechada.

b) Digite CATALOG e tecle |return |

Novamente a unidade de disco entra em acéo, emitindo ruidos caracteristicos de leitura.
Quando a leitura do diretério conclui-se, a tela apresenta o seguinte:

DISK VOLUME 254
A 002 HELLO

O sistema TKDOS encarrega-se de determinar o nimero de volume 254. Este procedi-
mento é rotineiro quando o valor ndo é previamente especificado.

A segunda linha do catalogo informa que existe no disquete um arquivo de formato A,
ocupando dois setores (002), denominado HELLO.

1.3. Introduzindo um programa de abertura

Embora o diretério acuse sua presenca, o arquivo HELLO esta vazio, visto que nédo havia
nenhum programa na memaria, no momento da inicializacdo do disquete.

Tente inicializar novamente o disquete, digitando antes o seguinte programa:
110 HOME
120 HTAB 7: VTAB 10

130 PRINT “'Programa de Apresentacgdo”’’
140 PRINT: PRINT TAB(5);"'Criado por (seu nome) em (data atual)’”
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Liste-o para ver se ndo existe algum erro de digitacdo. Se tudo estiver correto, digite:
INIT HELLO
Tecle | return | e aguarde que o disquete seja novamente formatado.

Quando o “led” da unidade de disco apagar-se, digite CATALOG e certifique-se de que
o programa HELLO esta relacionado no diretério do disquete recém-formatado.

Depois de confirmar que o disquete foi formatado, dé uma “partida fria”, mantendo
na unidade de disco o disquete inicializado. Desta vez, surge no video a seguinte

mensagem:
(Programa de Apresentacio w

Criado por ( nome ) em (data)

Ao consultar o diretério, por meio do comando CATALOG, observe que o programa
HELLO continua constando na listagem, da mesma forma que antes.

Em ambos os exemplos apresentados, o sistema TKDOS foi gravado no disquete. As-
sim sendo, todos os comandos pertinentes a este sistema estdo disponiveis quando o
disquete é acessado pelo computador.

O TK //e é compativel com diversos sistemas operacionais. Procure obter informacodes
precisas sobre cada sistema, consultando os manuais especificos.

1.4. Usando o comando SAVE
Para gravar programas num disquete, usa-se o comando SAVE, no seguinte formato:
SAVE nome do programa
Digite o seguinte programa a ser gravado:
1 NEW
15 REM PROGRAMA TESTE
110 HOME : PRINT ““PROGRAMA TESTE”’

120 PRINT
130 PRINT “‘FIM"*

Insira o disquete-arquivo (formatado) na unidade de disco. A seguir, digite SAVE TES-

TE e tecle [return |.

Imediatamente se aciona a unidade de disco, operando-se a gravacdo do programa.
Ao término deste processo, o led do periférico apaga-se.

Nota: Aconselha-se anotar na etiqueta do disquete o nome com o-qual cada um dos pro-

gramas foi gravado. Tal nome devera ser informado sempre que vocé quiser carre-
gar o programa no computador.
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2. Carregando um programa gravado em disquete (LOAD)

Para carregar programas gravados em disquete, usa-se o comando LOAD, no seguinte
formato:

LOAD nome do programa

Experimente carregar o programa TESTE (subitem 1.4). Digite NEW, para limpar a me-
méria do TK /e, e em seguida: LOAD TESTE |return |

A unidade de disco entra em acdo. Terminada a leitura, o led deste periférico
apaga-se.

Adverténcia: O nome do programa deve ser digitado exatamente como foi gravado. De outra
forma, ndo serd reconhecido, e ndo se operara a carga.
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XIl - ARMAZENAMENTO EM FITA CASSETE

Utilizando um gravador cassete comum, pode-se armazenar dados em fita magnética.

Pode-se recorrer ao gravador quando o sistema nio possui uma unidade de disco. Contu-
do, o gravador ndo substitui a unidade de disco, dado que o acesso a fita magnética nao
é direto, mas seqliiencial.

Nota: A utilizagdo de um gravador implica em certas restricées inerentes as caracteristi-
cas do processo de gravacdo:
a) O TKDOS né&o pode ser carregado (é imprescindivel o uso de uma unidade de
disco).
b) S6 podem ser armazenados programas, blocos de memoria, tabelas de figuras
e matrizes numéricas.

1. Gravando Programas em Fita Magnética (SAVE)

Para salvar programas ou dados da meméria do TK /le, vocé deve proceder d